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]مجموعة - 1 , ] −1 13
2 2   ؟شود چند بازه تشكيل ميحداقل اجتماع از 

1( 4  2( 5  3( 6  4 (7  
Aدر صورتي كه - 2 {a,a ,a ,a ,...}= 2 3  ؟وجود دارد aيك مجموعة متناهي باشد، چند مقدار براي 4

  نهايت مقدار بي) 4  3 )3  2 )2  1 )1
}هاي مجموعه - 3 }A x x , x= ∈ − < <2 3 2 وB { x x , x }= − + ∈ − < <2 1 1 3 مفروضند. مجموعةB A′  ؟باشد نميشامل چند عدد صحيح  ،−

1( 11  2( 12  3( 13  4 (14  
كـه بـه فوتبـال     مندند. اگر بدانيم تعداد افرادي نفر هم به ورزش واليبال علاقه 12مندند و  فقط به فوتبال علاقه نفر 18آموز  در ميان تعدادي دانش - 4

 مندند؟ مشخص كنيد چند نفر فقط به واليبال علاقه ،مند باشند برابر تعداد افرادي باشد كه فقط به واليبال علاقه 2مندند  علاقه
1( 7  2( 8  3( 9  4 (10  

 ؟است، جملة چهل و نهم اين الگو كدام است 2و جملة هفتم آن برابر  9مجموع جملات دهم و يازدهم برابر خطي،  در يك الگوي - 5
1( 30  2( 31  3( 32  4 (33  

,   رو كدام است؟  امُ الگوي درجة دوم روبه جملة سي - 6 , , , ...2 7 14 23   
1 (898  2 (899  3 (958  4 (959   

a:، داريم5با قدرنسبت  naدر دنبالة حسابي - 7 a a a a a+ + = + + +2 2 2 2 2 21 3 5 2 4 6  ؟مجموع شش جملة اول اين دنباله چقدر است .2

1( − 2
5   2( 2

  2) 4  صفر )3  5

naدر دنبالة حسابي با جملة عمومي - 8 n= −2 ...حاصل ،1
a a a a a a a a

+ + + +
1 2 2 3 3 4 12 13
2 2 2  ؟كدام است 2

1( 92/0  2( 94/0  3( 96/0  4 (98/0  
ACدر شكل زير، - 9 = 3،Â = B̂و 090 =  ؟كدام است MBCباشد، مساحت مثلث ABوسط Mاگر است. 030

1( 3 2
4       

2( 9 3
2  

3( 4 3
5

      

4 (9 3
4  

 ؟است EFCچند برابر مساحت مثلث ABEFچهارضلعي در شكل زير، مساحت - 10

1( 15
4     2( 19

6  

3( 20
7    4 (17

3  

  

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف دقيقه 30 
 خود را بنويسيد: 10گذاري چند از هدف، )1( رياضيهاي درس گويي به سؤاللطفاً قبل از شروع پاسخ
 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف

نگاه به گذشته–1رياضي
 )1رياضي (

 مجموعه، الگو و دنباله
 هاي مثلثاتي)(نسبت مثلثات

 35تا  1هاي صفحه

@physicsjeiroodi

forum.konkur.in

www.konkur.in



 4:  ةصفح   رياضي اختصاصي يازدهم  1401 تير 31آزمون  -تابستانپروژة 
 
  
  

Aهاي اگر مجموعه - 11 { | x }
x

= ∈1   وxB { | x }= ∈8  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه مفروض باشند، كدام 

1 (A B−   2 (B A−   3 (A B  4 (A B  
Aاگر  - 12 B⊂  وU ها باشد، كدام گزينه صحيح است؟ مرجع آن ةمجموع 

1 (A B U′ ′ =  2 (A B U=  3 (A B U′ =  4 (A B B=  
يك  نفر فقط در گروه ورزش هستند. چند نفر آنان عضو هيچ 9نفر در گروه روزنامه ديواري و  12نفر در گروه ورزش،  16نفري،  39در يك كلاس  - 13

 ؟نيستنداز اين دو گروه 
1 (15   2 (16   3 (17   4 (18  

   ها در شكل دوازدهم كدام است؟  در الگوي زير، تعداد نقطه - 14
1 (34    2 (36 
3 (38    4 (40  

}آن دسته باشد، يعني  ةكنيم كه تعداد جملات هر دسته، برابر شمار بندي مي اعداد طبيعي فرد را طوري دسته - 15 } , { , } , { , , } , ...1 3 5 7 9 . در 11
 چهل، كدام است؟ ةشمار ةآخر واقع در دست ةصورت جمل اين

1 (1563   2 (1589   3 (1639   4 (1651 

 هندسي، كدام است؟ ةهندسي هستند. قدرنسبت دنبال ةحسابي، جملات متوالي يك دنبال ةجملات سوم، هفتم و شانزدهم يك دنبال - 16

1 (4
3   2 (3

2   3 (2   4 (9
4  

آن بـا   ةمتر افزايش يافتـه و زاوي ـ  400دقيقه، ارتفاع بالن  15متري قرار دارد. بعد از  500كننده در ارتفاع  يك بالن مستقيماً بالاي سر يك مشاهده - 17
  داد زمين) چند متر بر ثانيه است؟شود. سرعت افقي متوسط اين بالن (در امت مي 45كننده  مشاهده

1 (1 
2 (3  
3 (2  
4 (5  

sinدر مثلث زير، در صورتي كه BHطول ضلع  - 18 θ = 3
A)ˆباشد، كدام است؟ 5 )= 090  

1 (6    2( 9
2 

3( 5
2    4(15

2   

sinˆدر شكل زير، فرض كنيد  - 19 C = 5
CHو  13 =  ، كدام است؟AHارتفاع ة. انداز9

1 (25/3 
2 (5/3  
3 (6/3  
4 (75/3   

18مقابلضلعي منتظم شكل  مساحت شش - 20    سايه زده شده كدام است؟ ةاست. مساحت ناحي 3
1 (12    2 (18      
3 (6 3     4 (9 3   

  سؤالات آشنا –1رياضي
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 كدام است؟.» نيستنديك چهارضلعي وجود دارد كه دو قطر آن برابر «نقيض گزارة  - 21

  ها دو قطر برابر دارند. ) همة چهارضلعي1

 ها دو قطر برابر دارند. ) بعضي چهارضلعي2

  ها دو قطر نابرابر دارند. ) همة چهارضلعي3

  ) بيش از يك چهارضلعي وجود دارد كه دو قطر نابرابر دارند.4

 ؟نداردكدام گزينه مثال نقض  - 22

 تر است. ترين زاويه، كوچك چهار برابر اندازة كوچك از  ترين زاويه، ) در هر مثلث، اندازة بزرگ1

nعبارت ،n) براي هر عدد طبيعي2 n+ +2     ، عددي اول است.41

  تر است. ) در هر مثلث، هر ارتفاع از هر كدام از سه ضلع مثلث كوچك3

  است. 360°) مجموع زواياي داخلي هر چهارضلعي محدب4

AB، اگرABCدر مثلث«در اثبات عكس قضية  - 23 AC> گاه  باشد، آنˆ ˆC B> .با استفاده از برهان خلف، فرض اوليه كدام است؟» است 

1 (ˆB̂ C>     2(ˆB̂ C≥     

3(AC AB>     4(AB AC≤   

  هاي زير درست است؟ يك از گزاره كدام - 24

  فرد قابل رسم است. صورت منحصربه باشد، به 6و  4الاضلاعي كه طول قطرهاي آن  ) متوازي1

  فرد قابل رسم است. منحصربهصورت  باشد، به 5) مستطيلي كه طول قطر آن برابر 2

    فرد قابل رسم است. صورت منحصربه باشد، به 8و طول يكي از قطرهاي آن برابر  5اي كه طول ضلع آن برابر  ) لوزي3

  توان مركز دايره را پيدا كرد. هاي دو وتر موازي از يك دايره، مي ) با رسم عمودمنصف4

ABC )ABالزاوية  محل تلاقي نيمسازهاي داخلي مثلث قائم Oنقطة  - 25 AC= =5 12 Âو  60 =  كدام است؟  BCاز ضلع  O) است. فاصلة 90°

1 (1     2 (2  

3 (3     4 (4 

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف دقيقه 10 
 خود را بنويسيد: 10گذاري چند از هدف، )1( هندسههاي درس گويي به سؤاللطفاً قبل از شروع پاسخ
 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف

نگاه به گذشته–1هندسه
 )1( هندسه

هاي هندسي و استدلالترسيم
 27تا  9هاي صفحه
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MCاي كـه   گونـه  توان يافت بـه  مي ABخط  روي پاره Mاند. چند نقطه مانند قطع كرده Dو  C، يكديگر را در نقاط Bو  Aدو دايره به مراكز  - 26 MD= 

  باشد؟

  ) هيچ2    شمار ) بي1

3 (1    4 (2 

هاي داخلي رابطة  هاي زاويه ، بين اندازهABCDدر چهارضلعي  - 27
ˆˆ ˆB C DÂ = = =2 3 برقرار است. در اين چهارضلعي نيمسازهاي داخلي دو زاوية. . . و . . . بر هم  4

 عمودند.

1 (D A−     2 (C A−  

3 (A B−     4 (D B−   

  به يك فاصله است. كدام نامساوي همواره درست است؟ BCو  ACطوري قرار دارد كه از دو ضلع  ABروي ضلع  E، نقطة ABCدر مثلث  - 28

1 (CE AC<     2 (BC CE<   

3 (AE AC<     4 (BE CE<   

xOyˆبخشي از روش رسم نيمساز زاوية  - 29 = قطـع كنـد.    Bو  Aرا در نقاط  Oyو  Oxكنيم تا  كماني به شعاع واحد رسم مي Oبه مركز «گونه است:  اين °120

Rكه  Rهاي  دو كمان به شعاع Bو  Aسپس به مركزهاي  a> .كمترين مقدار » رسم مي كنيمa كدام است؟ 

1 (3
2     2 (1  

3 (3
4     4 (2 3

3 

 از ضلع بزرگتر اين مثلث چند واحد است؟ Oها است. فاصلة  نقطة همرسي عمودمنصف Oواحد،  6و  5، 5در مثلثي به طول اضلاع  - 30

1 (625/0    2 (75/0  

3 (875/0    4 (1 
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 ؟چه تعداد از جملات زير درست است - 31
  كنند. فيزيكي استفاده مي يها نظريههاي مورد بررسي، اغلب از قانون، مدل و  دانشمندان فيزيك براي توصيف و توضيح پديده الف)
  اصلاح شد. بورسون توسط منظرية اتمي تا ب)
  هاي فيزيكي است. پذيري و اصلاح نظريه به آزمونوابسته  شناخت ما از جهان پيرامون، پيشرفت دانش و تكامل پ)
  ها است. ها و فناوري پايه و اساس تمام مهندسي ،فيزيك ت)

  1 )2    صفر )1
3( 2    4 (3  

 ؟استزير برداري  هاي كميت يك از كدام - 32
  فشار )2    جريان الكتريكي )1
  بار الكتريكي) 4    نيرو )3

 ؟اي هستند فرعي و نرده SIي گير اندازه در دستگاههاي زير  از كميتچه تعداد  - 33
  )روشناييشدت  –جريان الكتريكي  –انرژي پتانسيل  –كار  – شتاب –فشار  –جرم  –زمان  –(نيرو 

1( 6    2( 3  
3( 4    4 (5  

/بين دو شهر  ةفاصل - 34 km842 = ذرع( كدام است؟است. فاصلة اين دو شهر برحسب فرسنگ  4 × 31 6 cm=1، رسنگف10  ذرع) 104
1( 375    2( 135  
3( 65    4 (75  

 ؟است نادرستزير  هاي تساويچند مورد از  - 35

N.mالف)  N.cm/ /
kg g

− −× = ×
2 219 17

2 21 6 10 1 6 10   

kmب)  dam
h Gs

= × 9108 3 10  

ngپ)  kg
mA . s hA .Gs

=
μ

28
2 2 2 21 10  

Mg.nmJت) 
s

− =
μ

23
210 1  

  صفر) 4  3 )3  2 )2  1 )1
/شش ماهگي  پايان و در cm40قد نوزادي در هنگام تولد  - 36 cm61    ؟سـاعت اسـت   بر متر اين نوزاد در اين مدت چند ميليقد است. آهنگ رشد  6

 ).بگيريدروز در نظر  30(هر ماه را 

1( −× 42 10    2( −× 22 10  

3( −× 45 10    4 (−× 25 10  

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف  دقيقه 25 
  د:خود را بنويسي 10گذاري چند از  هدف، )1( فيزيكهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ
  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف

 

نگاه به گذشته-1فيزيك
 )1فيزيك (

 گيري فيزيك و اندازه
  1فصل 

  22تا  1هاي  صفحه
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Axدر معادلة - 37 Bt Ct tx= − +2  از راست به چپ ترتيب به Cو Bهاي گيري كميت است. يكاي اندازه sبرحسب tيكاي و متر برحسب xيكاي ،2
 ؟كدام است

1( s ،m
s

     2( m
s

 ،m  

3( m
s2

 ،m
s

    4 (m
s2

 ،s  

 ؟هستند. كدام عبارت ممكن است قابل محاسبه باشد ناسازگار Fو D،Eهاي كميت - 38

1( E F+     2( E F+2  

3( F (E D)+ −2    4 (D E
F
−  

 خورشـيد  تـا . . . سـال نـوري اسـت. (ميـانگين فاصـلة زمـين        بـا  تقريباً برابر (AU)يكاي نجومي يكي از يكاهاي . . . است و هر (ly)سال نوري  - 39

/ km× 81 5 mتندي نور در خلاء، 10
s

× 83  روز است.) 365و هر سال  است 10

/زمان،  )1 −× 51 6 /زمان،  )2     10 −× 41 6 10  

/طول،  )3 −× 51 6 /طول، ) 4    10 −× 41 6 10  
 ؟گيري اين ترازو چند ميكروگرم است دهد. دقت اندازه گرم نشان مي ميلي 005/5را يك ترازوي رقمي، جرم جسمي  - 40

1( 1    2( 1000  
3( 5    4 (001/0  

  كدام است؟ SIترتيب از راست به چپ در گيري (الف) و (ب) به گيري وسايل اندازه دقت اندازه ،هاي زير در شكل - 41

  
  ب)(                                      الف) (

1( −310 ،6/3    2( −× 36 10 ،8/1  

3( −610 ،1    4 (−310 ،1  
دقت  x2و برحسب درجة سلسيوس )1( گيري دماسنج اندازهدقت  x1. اگر دهد را نشان ميبر حسب درجة سلسيوس  رقميدو دماسنج  ،شكل زير - 42

xحاصل، دباش برحسب درجة سلسيوس ) 2گيري دماسنج ( ندازها x−2  ؟كدام استبر حسب درجة سلسيوس  1

/ C / C
( ) ( )

0 032 6 43 24
1 2

 

1( 01/0    2( 18/0  
3( 1/0    4 (09/0  

در اين صورت  ،كنيم ايجاداش در آن  اي به اندازة نصف حجم اوليه برابر و حفره 4اي را  استوانه ابعاد ،هدهند و با افزايش مادة تشكيل ثابتاگر در دماي  - 43
 (دما ثابت) ؟شود سازندة اين استوانه چند برابر مي ةچگالي ماد

1( 1    2( 1
2   

3( 1
8     4 (16  

km
h

@physicsjeiroodi

forum.konkur.in

www.konkur.in



 9:  ةصفح   رياضي اختصاصي يازدهم  1401 تير 31آزمون  -تابستانپروژة 
 

طور كامل  به روغنشود. اين ظرف با چند گرم  كيلوگرم مي 2 مجموعهر شود، جرم پطور كامل  به الكلگرم است. اگر اين ظرف با  200جرم يك ظرف  - 44

g؟خواهد شدپر  g( / , / )
cm cm

ρ = ρ =3 30 9 0 8®§²H ¸ü»n 

1( 1400    2( 1600  
3( 1800    4 (2000  

/قطعه يخي به جرم - 45 kg3 چند آب و يخ  كلدرصد جرم اين قطعه يخ ذوب شود، حجم  80بندي شده قرار گرفته است. اگر ظرفي كه عايق درون 6

g ؟كند درصد تغيير مي g( , / )
cm cm

ρ = ρ =3 31 0 9gÄJA   

1( 8    2( 20  
3( 40    4 (15  

gكره از فلزي به چگالي فلزحجم از درصد  40دارد. اگر اي وجود ليتر حفره 4داخل يك كرة فلزي به حجم - 46
cm34 كـره از   فلـز درصد حجم  30و

gفلزي به چگالي
cm32 اليگآن فلزي به چ حجم فلز ةو بقيg

cm31  و جرم كرهباشد ساخته شده/ kg7 چنـد   داخـل كـره   ةحجم حفـر  ،باشد 5

 مترمكعب است؟  سانتي

1( 4000    2( 3000  
3( 2000    4 (1000  

ρو چگالي R2با كرة ديگري به شعاع ρو چگالي Rكرة توپري به شعاع - 47
)چند درصد از حجم كرة دوم توخالي است؟ هم وزن است. 3 )π = 3  

1( 24    2( 80  
3( 5/62    4 (52  

gهاي دو فلز به چگالي ،در ساخت يك آلياژ - 48
cm

ρ =1 gو 33
cm

ρ =2 تشكيل داده باشد،  ρ2فلزياژ را درصد حجم آل 30به كار رفته است. اگر  37

 است؟ مكعبمتر چگالي آلياژ چند گرم بر سانتي

1( 9/3    2( 7/4  
3( 5/4    4 (2/4  

gاي به چگالي از ماده - 49
cm36  اي با چگالي در صورتي كه درون ظرف را از ماده .ايم گرم ساخته 600ظرفي توخالي به جرمg/

cm
ρ =1 31 2 ر كنيمپ، 

gهـاي   از موادي بـا چگـالي   مساويهاي  با حجماگر اين ظرف را  .شود ميگرم  840 هجرم مجموع
cm

ρ =2 gو 34
cm

ρ =3  ـ 38 جـرم  ،ر كنـيم پ 

 ؟شود گرم ميچند  همجموع

1( 1600   2( 800  3( 1800  4 (1200  

50 - g200 از يك مايع با حجمcm3200  را بـاcm3100      از يـك مـايع ديگـر بـه چگـاليg/
cm30 كنـيم. اگـر چگـالي مخلـوط دو      مخلـوط مـي   8

gمايع
cm3

28
 ؟يابد ش ميها چند درصد كاه باشد، حجم مخلوط نسبت به حجم اولية مايع 27

1( 10    2( 20  
3( 15    4 (5   
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  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10از گذاري چند  هدف، )1( شيميهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ
  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف

 

    
  
  
  
  
  

  عبارت كدام گزينه درست است؟ - 51
  اند. شود، به همين دليل آن را برخلاف زمين، سيارة گازي ناميده ) در سيارة مشتري عنصر فلزي يافت نمي1
  .نديجاد كردهاي گازي به نام سحابي را ا ) پس از مهبانگ و با گذشت زمان و كاهش دما، گازهاي هيدروژن و هليم توليد شده، منبسط شده و مجموعه2
حاوي اطلاعاتي مانند نوع عنصرهاي سازنده، تركيب شيميايي سياره و تركيب درصـد ايـن مـواد     ،»2«و » 1«) اطلاعات مخابره شده از فضاپيماهاي وويجر 3

  بوده است.
ها در سيارة زمين بيشتر  فراواني هر دوي آن هاي زمين و مشتري قرار دارند، به طوري كه درصد عنصر فراوان سياره 8در ميان  ،) دو عنصر گوگرد و اكسيژن4

  از مشتري است.
 ؟اند هاي زير درست چند مورد از عبارت - 52

  وجود آمدند. اي به اثر كاهش دما و متراكم شدن دو عنصر گازي دورة نخست جدول دوره رها ب آ) سحابي
  اي است. هاي هسته ر واكنشبه دليل تبديل هليم به هيدروژن د ،خورشيد ةكنند و نور خيره انرژي گرماييب) 
  توان دو اتم با جرم يكسان پيدا نمود. ي معين، اغلب نميعنصر زدر يك نمونة طبيعي اپ) 
  كنند. اي عنصرها تنها يك مكان را اشغال مي ها با يكديگر تفاوت دارند و در جدول دوره هاي يك عنصر در شمار نوترون ايزوتوپت) 

1( 4    2( 3  
3(2    4 (1  

ها در اين  تر آن ديده شود، اختلاف شمار نوترون سنگين ، چهار ايزوتوپX20تر هر ايزوتوپ سبك به ازاياگر  داراي دو ايزوتوپ است. Xاتم فرضي - 53
 )است. amu 2/23برابر Xميانگيناتمي جرم (دو ايزوتوپ كدام است؟ 

1( 5    2( 4  
3( 16    4 (18  

N« ةهاي آن رابط ها و نوترون است. اگر بين پروتونبا گاز نجيب كريپتون برابر  −Xها در يون شمار الكترون - 54 Z= +8 57
برقرار باشد، عدد جرمي  »

 ؟كدام است Xعنصر
1( 80  2( 81  3( 72  4 (73  

 ؟است نادرستكدام مطلب  - 55
  د.نشو  اي ساخته هاي هسته ده از واكنشهمة عنصرهاي پرتوزا بايد به طور مصنوعي و با استفا )1
  باشد و تكنسيم نخستين عنصر ساختگي است. مي 4عناصر ساختگي كمتر از شمار نسبت شمار عناصر طبيعي به  )2
  ناپايدارند. ،باشد 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آن ها به پروتون شمار نوترون هايي كه نسبت اغلب هسته )3
  درصد فراواني كمتري دارد. ،و پروتون يكساني دارد  هاي ليتيم، ايزوتوپي كه شمار نوترون در بين ايزوتوپ) 4

 ؟درست است گزينهكدام  - 56
  ي دارد.شود، ماندگاري زياد اي ساخته مي كه در واكنشگاه هسته تكنسيم )1
  هاي اورانيم در راكتورهاي اتمي قابل استفاده است. فقط يكي از ايزوتوپ )2
  .گويند مي  سازي ايزوتوپي ها را غني ها از مخلوط ايزوتوپ جداسازي ناخالصي )3
  هاي مختلف يك عنصر در خواص شيميايي مشابه و در خواص فيزيكي متفاوت هستند. ايزوتوپ) 4

نگاه به گذشته–1شيمي  دقيقه 20 
 )1شيمي (

كيهان زادگاه الفباي هستي
تا نشر نور 1(از ابتداي فصل 

  و طيف نشري)
  23تا  1هاي  صفحه
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Xها در يون ه الكترونب ها نسبت شمار نوترون  - 57 باشد، شمارة دوره و گروه  132است. اگر مجموع تمام ذرات زير اتمي اين يون برابر با  6/1برابر با  6+
  اين عنصر در كدام گزينه به درستي آمده است؟

  6گروه  – 5) دورة 2    5گروه  – 5) دورة 1
  4گروه  – 4) دورة 4    6گروه  – 4) دورة 3

  ؟هاي زير درست است چه تعداد از عبارت ،دهد عنصرها را نشان مياي  دورهبا توجه به شكل زير كه قسمتي از جدول  - 58

  
  زمين و مشتري است. ةعنصرهاي مشترك فراوان در دو سيار وجز Cعنصرآ) 

  خواهد بود. 70عدد جرمي آن  ،باشد 8ها برابر  ها و نوترون پروتونشمار ت تفاو ،Fاگر در ايزوتوپي از عنصرب) 

N«رابطة  ،باشد مي 132كه عدد جرمي آن برابر  Gدر ايزوتوپي از عنصرپ)  /
Z

>1   است.برقرار » 5

  است. 34برابر با  ،باشد Gةو هم دور Dي كه هم گروهبا عنصر Aاختلاف عدد اتمي عنصرت) 
1( 1    2( 2  
3( 3    4 (4  

 ؟است نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 59

  عنصر ديگر وجود دارد. 49اند.  اي قرار گرفته جدول دوره 8هر دو در گروه  و 6و  4هاي  كه به ترتيب در دوره Yو Xميان عنصرآ) 
  تواند يكسان باشد. دو ايزوتوپ متفاوت از يك عنصر، نمي  تعداد نوترونب) 
  شود. طور مصنوعي ساخته مي بخش قابل توجهي از تكنسيم موجود در جهان بهپ) 
  اي ساخته شده است. ه براي نخستين بار در راكتور هستهترين فلز پرتوزا، همان عنصري است ك شناخته شدهت) 
  هاي زير اتمي وجود دارد. ذرههمة انواع در پايدارترين ايزوتوپ هيدروژن، تعداد يكساني از ث) 

1( 2    2( 3  
3( 4    4 (5  

Xاگر اختلاف تعداد نوترون و الكترون در يون - 60 +70   يك از عناصر زير خواص فيزيكي و شيميايي مشابه دارد؟ با كدام Xباشد، عنصر 11برابر با  3
1(Al13     2(Fe26   
3(Sc21     4(Na11  

و ميـزان  درصـد   79برابـر   Mg24است كه ميزان فراواني Mg26و Mg24،Mg25صورت ايزوتوپ طبيعي به 3عنصر منيزيم داراي  اگر بدانيم - 61

 ـ    Mg25ترين ايزوتوپ به اندازه يـك درصـد از ميـزان فراوانـي     فراواني سنگين چنـد گرمـي از فلـز منيـزيم     تقريبـاً  ه بيشـتر اسـت، در يـك نمون

/،خالص × 224 515  وجود دارد؟  Mg26اتم 10
1( 2/25    2( 6/16  
3(6/12    4 (3/8  

D
C

A

G
F
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/اگر جرم - 62 × 2212 04 mNمولكول از تركيب 10 O2  مقدار ،باشد گرم 6/21برابر باm ؟كدام است (O ,N : g.mol )−= = 116 14  
1( 3  2( 4  3( 5  4 (2  

برابـر فراوانـي    3تـرين ايزوتـوپ    اگـر فراوانـي سـبك    ت.اس amu 8/51و جرم اتمي ميانگين آن A54و A51،A52ايزوتوپ 3داراي  Aعنصر - 63
(عدد جرمي و جرم اتمي را تقريباً  وجود دارد؟ A52چند گرم ايزوتوپتقريباً  ،گرم 500به جرم  Aنمونه از عنصريك در  ،ترين ايزوتوپ باشد سنگين

 يكسان در نظر بگيريد.)
1( 2/50  2( 4/100  3( 1/25  4 (3/75  

Mg) ؟هاي زير درست است چند مورد از عبارت - 64 ,Na : g.mol )−= = 124 23  
  گرم منيزيم است. 2/0ها در  گرم سديم بيشتر از شمار اتم 2/0ها در  شمار اتمآ) 

ها  ه به جرم (مانند چگالي) در آنيك نمونه طبيعي از عنصر هيدروژن، مخلوطي از سه ايزوتوپ است كه خواص فيزيكي و شيميايي وابستب) 
  متفاوت است.

CH)مول متان 2/1موجود در  هاي اتم شماربا  Fe5626مول 2/0موجود در  هاي  نوترون شمار) پ   برابر است. 4(
zدر يون عنصرت) 

z X2 ها برابر باشد. د الكترونها با تعدا ممكن نيست تعداد نوترون  
1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  

H)؟ها بيشتر است در كدام گزينه شمار اتم - 65 ,C ,O : g.mol )−= = = 11 12 16 
  اكسيد گرم گاز كربن دي 11/0 )2    هاي هيدروژن مول از اتم 05/0 )1
  اكسيد گرم گاز كربن مونو 28/0) 4    مول گاز اكسيژن 1/0 )3

Xصورت به Xفرمول اكسيد عنصر - 66 O2  ؟مول از اين اكسيد كدام است 2/1باشد، جرم  X10و بقيه X11اتم آن  X ،8اتم 20اگر از هر  .باشد مي 3
(O g.mol )−= 116 

1( 20/69  2( 56/82  3( 60/69  4 (52/83  
H) ... جز بهاند،  همة مطالب زير درست - 67 ,O ,Al : g.mol )−= = = 11 16 27 

  باشد. مي 1بزرگتر از  ،نسبت طول موج پرتوهاي فروسرخ به طول موج پرتوهاي ايكس )1
  گرم آب يكسان است. 2/7ها در  گرم آلومينيم با شمار اتم 4/32ها در  شمار اتم )2
  اندكي از جرم نوترون كمتر است. Hدهند و جرم اتمي ميانگين نيز نشان مي uديكاي جرم اتمي را با نما )3
  تر است. از نور سبز كم ،انرژي نور بنفش از انرژي فروسرخ بيشتر بوده و انحراف نور آبي در منشور) 4

  است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 68
  هاي مناسب قابل مشاهده كرد. وسيلة دستگاه توان به امواج الكترومغناطيس نامرئي را مي الف)

  هزار برابر متوسط طول موج پرتوهاي فرابنفش است. حدودب) متوسط طول موج پرتوهاي فروسرخ 
  گيري كرد. تقيم اندازهتوان به طور مس ها را نمي هاي آن كه اجرام آسماني از ما بسيار دور هستند، ويژگي دليل اين پ) به

  شود. گيري جرم در آزمايشگاه شناخته مي ترين يكاي اندازه ت) گرم، رايج
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  ... جز بههاي زير درست هستند،  همة عبارت - 69
  تغير است.نانومتر م 700تا  400بين  ها كه طول موج آن ،) نور مرئي تنها بخش كوچكي از گسترة پرتوهاي الكترومغناطيسي است1
  است.» صنعتي سشوار <اجاق گاز  <شمع «به صورت  ،، شعلة شمع و اجاق گازصنعتي ) مقايسة دماي حاصل از سشوار2
Li« صورت شعلة تركيبات سه عنصر مس، سديم و ليتيم بهغالب در ) مقايسة طول موج رنگ 3 Na Cu>   است. »<
  گويند. دارد، نشر مي يك مادة شيميايي با جذب انرژي، از خود پرتوهاي الكترومغناطيس گسيل ميها به فرايندي كه در آن  دان ) شيمي4

  هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت - 70
  توان از آن طيف براي شناسايي عنصر استفاده كرد. الف) هر عنصر، طيف نشري خطي ويژة خود را دارد و مي

  يابد. ر امواج الكترومغناطيس، ميزان شكست آن موج هنگام عبور از منشور كاهش ميب) با افزايش فاصلة بين دو قلة متوالي د
  ها و تابلوهاي تبليغاتي يكسان است. شعلة عنصر ليتيم با رنگ گاز نئون ملتهب در لامپ غالبپ) رنگ 

  هاي مرئي، در طيف نشري خطي عنصر هليم بيشتر از عنصر هيدروژن است. ت) تعداد طيف
1 (3  2 (1  3 (2  4 (4  
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nSجملة اول يك دنبالة حسابي از رابطة nمجموع - 71 ( p )n qn pn q= − + + + +3 22 1 جملة دوم ايـن دنبالـه كـدام     5آيد. مجموع  دست مي به 1

 ؟است

1( /−87 5     2( /−82 5    

3( /−77 5    4 (/−72 5  

ــة حســابي  - 72 ــا شــمارة آن دســته باشــد، يعنــي    بنــدي مــي را طــوري دســته جمــلات يــك دنبال ــر ب كنــيم كــه تعــداد جمــلات هــر دســته، براب

( ), ( , ), ( , , ),...3 7 11 15 19  ؟، جمله آخر در دسته بيستم كدام است23

1( 839    2( 835    

3( 759    4 (923  

,aصورت بهاز چپ به راست پنج جملة دوم يك دنبالة هندسي  - 73 , b, c,− 11 8
 ؟اين دنباله هندسي كدام است مجموع پنج جملة اول .باشند مي 

1( −54     2( −60    

3( −48    4 (−44  

+...حاصل - 74 + + + + + + + +1 2 4 5 7 8 10 98  ؟كدام است 100

1( 3365    2( 3366    

3( 3367    4 (3368  

رود و بعد از هر بار برخورد به زمين به اندازة نصف ارتفاع قبلي بالا  متري بالا مي 64طوري كه تا ارتفاع  كنيم به توپي را از سطح زمين به هوا پرتاب مي - 75

 ؟كند، اين توپ چه مسافتي را برحسب متر طي كرده است اي كه براي دهمين بار به زمين برخورد مي در لحظه رود. مي

1( 75/127    2( 75/191    

3( 75/255    4 (75/264  

 دفترچة سؤالگذاري قبل از شروع هر درس درهدف دقيقه 30 
 خود را بنويسيد: 10گذاري چند از هدف، )1( حسابانهاي درس گويي به سؤاللطفاً قبل از شروع پاسخ

 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف

: نگاه به آينده1حسابان
 )1( حسابان

 جبر و معادله
هاي (مجموع جملات دنباله

حسابي و هندسي، معادلات درجه
 دوم تا ابتداي صفرهاي تابع)

 9تا  1هاي صفحه
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جملة اول دنبالة  4ترتيب سه جمله اول يك دنبالة هندسي هستند. مجموع  جملات اول، پنجم و هفدهم به با جملات متمايز، در يك دنبالة حسابي - 76

 ؟هندسي چند برابر جملة اول آن است

1( 15    2( 40    

3( 85    4 (56  

xهاي معادلة ريشه βو αاگر - 77 x− + =2 3 1 αباشند، مقدار عددي 0 − + β −4 43 1 3  ؟كدام است 1

1( 3     2( 5  

3( 7    4 (11  

xدرجه دوم هاي معادلة ريشه βو αاگر - 78 x+ − =2 2 1 باشند، حاصل 0
( ) ( )

β α+
α + β +

7 7
5 52 2

 كدام است؟ 

1( −3     2( −6   

  صفر) 4    3 )3

xهاي معادلة  جواب βو αاگر - 79 x− + =2 13 36 xهاي معادلة جواب βو αو 0 bx c+ + =2 bباشند، مقدار 0 c− كدام است؟ 

1 (1    2 (−1  

3 (11    4 (−11  

xهاي معادله ريشه x2و x1اگر - 80 bx+ + =2 2 واسطة عددي بين ها ضرب ريشه گاه حاصل باشند، آن 0
x21

و 1
x22

 كدام است؟ bاست.  1

1( ±4 5     2( ±2 5  

3( ±2 3     4( ±4 3  
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... ةجواب معادل - 81 ( n )
... n

+ + + + − =
+ + + +

1 3 5 2 1 115
2 4 6 2 116

 ، كدام است؟

1 (110    2 (115    

3 (116    4 (231  

 ، كدام است؟7مجموع تمام اعداد طبيعي دو رقمي مضرب  - 82

1 (721     2 (728     

3 (735     4 (742  

  دهـم   ةباشـد، جمل ـ  6سـوم برابـر    ةاول آن اسـت. اگـر جمل ـ   ةاول، سـه برابـر مجمـوع دوازده جمل ـ    ةحسابي مجموع بيسـت جمل ـ  ةدر يك دنبال - 83

 كدام است؟

1 (32     2 (34     

3 (36    4 (38 

)nةاول دنبال ةجمل nاگر مجموع  - 84 ) , ( ) , ( ) , ... , ( ... ) , ...−+ + + + + + +2 2 11 1 2 1 2 2 1 2 2    كدام است؟ S9گاه  نمايش دهيم، آن nSرا با 2

1 (512    2 (503    

3 (1015    4 (1013  

tحاصل عبارت  - 85 t t ... t
t t

− + − − +

− +

8 7 6
6 3

1
1

t، به ازاي += 1 17
 كدام است؟ 2

1 (3    2 (4    

3 (5    4 (6 

  سؤالات آشنا – 1 حسابان
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xدوم  ةدرج ةمعادل - 86 ( m )x m+ − + − =23 2 1 2 ضرب آن دو ريشه برابر باشد،  ها با معكوس حاصل حقيقي است. اگر مجموع ريشه ةداراي دو ريش 0

 كدام است؟ mمقدار

1 (7
2

     2 (3    

3(−1     4 (− 5
2

 

x ةهاي حقيقي معادل ريشه βو  αاگر  - 87 x− − =2 2 2 αباشند، حاصل  0 − α + β2 كدام است؟ 

    ) صفر2     2) 1

3 (4    4 (2-  

mx ةهاي حقيقي معادل ريشه mبه ازاي كدام مقدار - 88 x m+ + =2 23  ، معكوس يكديگرند؟2

1 (2-    2 (1-    

3 (1    4 (2  

)xةهاي معادل ريشه βو αاگر - 89 x )+ =5 3 xةهاي معادل مجموعه جواب kباشند، به ازاي كدام مقدار 2 kx− + =24 25 }صورت به 0 , }
α β2 2
1 1 

 است؟

1 (27     2 (28     

3 (29    4 (31 

x ةهاي معادل ريشه x2و  x1فرض كنيد  - 90 x= − باشند.  25
(x )+ 32

1
1

و  
(x )+ 31

1
1

 هاي كدام معادله هستند؟ ، ريشه

1 (x x+ =2125 16 1    2 (x x= +2125 16 1    

3 (x x= +2125 12 1    4 (x x+ =2125 12 1  
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 كدام است؟ 90است. در اين دايره طول كمان  π4، برابر 120، طول كمان Rاي به شعاع  در دايره - 91

1 (π2     2 (π3   

3 (π10
3     4 (π9

4  

AOBˆدر شكل زير اگر - 92 = ABو 060 =  مركز دايره است.) Oكدام است؟ ( ABگاه طول كمان باشد، آن 3

1 (π            2 (π3
2  

3 (π4
3     4 (π2  

C(Oدو دايرة - 93 , Cو 3( (O , )′ و Cو دو دايرة dگاه مجموع تعداد نقاط مشترك خط  باشد، آن 4برابر  dاز خط Oاند. اگر فاصلة نقطة مفروض 5

C′  كدام است؟  

1 (1    2 (2  

3 (3    4 (4   

BCعمود است. اگر CDبر وتر ABدر شكل مقابل، قطر - 94 ( x )= + 02 BDو 10 ( x )= − 03  چند درجه است؟ Cگاه زاوية ، آن5

1 (40    2 (50 

3 (70    4 (80  

ODCˆمركز دايره، Oزير، اگردر شكل  - 95 = ADو 040 =  كدام است؟ BCباشد، اندازة كمان 030

1 (040        2 (050  

3 (060        4 (070  

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف دقيقه 10 
 خود را بنويسيد: 10گذاري چند از هدف، )2( هندسههاي درس گويي به سؤاللطفاً قبل از شروع پاسخ
 توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف

آيندهنگاه به –2هندسه
 )2هندسه (

 دايره
ها در  (مفاهيم اوليه و زاويه

دايره تا ابتداي زاوية ظلي)
 14تا  9هاي صفحه
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  تر مماس باشد، كدام است؟  تر كه بر دايرة كوچك است. طول وتري از دايرة بزرگ π16مركز برابر مساحت ناحية محصور بين دو دايرة هم - 96

1 (4       2 (6  

3 (8    4 (12   

BAدر شكل زير - 97 BC=، AD BC+ =  كدام است؟  CBDقطر دايره است. اندازة زاوية ACو 0110

1 (065              

2 (070    

3 (075    

4 (080  

BACˆشكل زير اگردر  - 98 = 090 ،ˆABE = ABو  065 AD= باشد، اندازة زاويةDAE  كدام است؟  

1 (010            

2 (015  

3 (020  

4 (025  

3اي به شعاع در دايره - 99 AB ،5، اگر فاصلة مركز دايره از وتر3
باشد،  ABسه برابر طول وتر CDو طول وتر CDبرابر فاصلة مركز دايره از وتر 3

  كدام است؟  ABگاه طول وتر آن

1 (2    2 (2    

3 (2 2    4 (4   

BACروي محيط يك دايره قرار دارند. اگرDوA،B،Cنقاط - 100
∧

= 50وBDنيمساز زاويةABC  باشد، حاصلBAD ABD
∧ ∧

 كدام است؟ −

1 (40        

2 (50   

3 (55      

4 (65  
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Aq q= 2 Bq q= 4 Cq q= − 2

 
 

 

 

هاي  را به يكديگر و جسم Bو Aهاي خنثي اگر جسم با توجه به جدول سري الكتريسيتة مالشي در شكل زير، - 101
دو  و Cو A جسمدو نوع نيرويي كه به چپ ترتيب از راست  بهمالش دهيم،  يكديگر بهرا نيز  Eو Cخنثي 
 ؟ترتيب از راست به چپ كدام است كنند، به وارد مي به هم Cو Bجسم

  دافعه -دافعه  )1

  جاذبه  -دافعه  )2

  جاذبه  -جاذبه  )3

  دافعه -ذبه جا) 4
+Cترتيب داراي بارهاي الكتريكي خالص به BوAمشابه دو كرة رساناي - 102 μ4 وC+ μ20 سپس  و باشند. اگر اين دو كره را به يكديگر تماس دهيم مي

eشود. ( الكترون از كرة . . . به كرة . . . منتقل مي . . . تعداد از هم جدا كنيم، / C−= × 191 6 10( 

1( B A,− × 1275 10    2( A B,− × 1275 10  

3( A B,− × 135 10    4 (B A,− × 135 10  
الكتريكـي  جسم بدهيم تا نوع بار الكتريكي آن تغيير كرده و اندازة بار  ايناد الكترون به نانوكولن است. چه تعد 2 با اندازة بار الكتريكي جسمي برابر - 103

eنانوكولن شود؟ ( 6جسم  / C−= × 191 6 10( 

1( × 105 10     2( / × 102 5 10  

3( × 195 10    4 (/ × 192 5 10  
هاي باز الكتروسكوپ، بسته شده و سپس دوباره از هم فاصله  شود كه ورقه كنيم. مشاهده مي اي با بار منفي را به آرامي به كلاهك يك الكتروسكوپ نزديك مي ميله - 104

 گيريم كه:  گيرند. نتيجه مي مي

  تر است. كم بار اولية الكتروسكوپ، مثبت و بار ميله نسبت به بار الكتروسكوپ) 1
  تر است.  كم الكتروسكوپر اولية الكتروسكوپ، منفي و بار ميله نسبت به بار ) با2
  تر است.  بسيار بزرگ بار اولية الكتروسكوپ، مثبت و بار ميله نسبت به بار الكتروسكوپ) 3
  تر است.  بسيار بزرگ الكتروسكوپ) بار اولية الكتروسكوپ، منفي و بار ميله نسبت به بار 4

ــار الكتريكــينيــروي بــين انــدازة  - 105 qاي نقطــه دو ب C−= × 61 2 qو 10 C−= × 62 4 چنــد نيوتــون  ،از هــم قــرار دارنــد cm3فاصــلة دركــه  10

N.m(k؟است )
C

= ×
29

29 10 

1( 40  2( 80  3( 60  4 (20  
چند برابـر انـدازة براينـد     Bqاندازة برايند نيروهاي وارد براند.  بر روي يك خط ثابت شده Cqو Aq، Bqاي نقطهسه بار الكتريكي در شكل زير،  - 106

 ؟است Cqنيروهاي وارد بر

1( 16
9     2 (2  

3( 4    4 (3
4  

 نگاه به آينده - 2فيزيك

 )2فيزيك (

 الكتريسيتة ساكن
(تا ابتداي ميدان الكتريكي 
  حاصل از يك ذره باردار)

A  12تا  1هاي  صفحه
B
C
D
E

SLX¶ ÁI¿TºH 

Âÿ¹¶ ÁI¿TºH

  دقيقه 15 
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كنند. چند درصد از بار يكي كـم كنـيم و بـه     وارد مي Fبه هم نيروي الكتريكياز يكديگر،  rاندازه در فاصلة  نام و هم هماي  الكتريكي نقطهدو بار  - 107

F15ها  ، اندازة نيروي الكتريكي بين آنديگري اضافه كنيم تا در نصف فاصلة قبلي
 گردد؟ 4

1 (10    2 (16  

3 (20    4 (25  

qو  q1اي  دو بار الكتريكي نقطه - 108 C= − μ2 )Aترتيب در مختصات  به 9 , cm)0 )Bو  2 , cm)0  چند ميكروكولن باشد تا اگر بار q1اند.  واقع شده 6

  را در مبدأ مختصات قرار دهيم، برايند نيروهاي وارد بر آن صفر باشد؟ q3اي الكتريكي نقطه

1 (+1    2 (−1  

3 (+3    4 (−3  

از  q2نيروي الكتريكي خالص وارد بر ذرة اندازة اند.  الساقيني ثابت شده الزاوية متساوي در سه رأس مثلث قائماي  نقطهسه ذرة باردار  ،مطابق شكل زير - 109

N.m(kچند نيوتون است؟  q3و q1طرف بارهاي )
C

= ×
29

29 10  

1 (10   

2 (15  

3 (50   

4 (70   

نزديك كنيم، بردار برايند نيروهاي وارد  q3به بار cm5را  q2اي الكتريكي نقطهاگر بار در حال تعادل است.  q2اي الكتريكي نقطه در شكل زير بار - 110

N.m(kكدام است؟  SIدراز طرف دو بار ديگر بر آن  )
C

= ×
29

29 10  

1 (/ i10 44


   

2 (/ i−10 44


  

3 (/ i7 56


   

4 (/ i−7 56


   

q = μC q = μC q 

cm cm
x 
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  است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 111

هـا پـي ببـريم و     كند تا سـاختار دقيـق تركيبـات گونـاگون را شناسـايي كنـيم، بـه رفتـار آن         دانش شيمي به ما كمك مي) 1

  ها را بياموزيم. برداري درست از آن بهره

مـوادي بـه نـام     طوري كه پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتنـي اسـت كـه از    ) گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به2

  شوند. رساناها ساخته مي نيمه

بردند، اما با گذشت زمان توانستند موادي مانند برخـي فلزهـا را    هاي پيشين از برخي مواد طبيعي مانند چوب، سنگ، سفال، پشم و پوست بهره مي ) انسان3

  نيز استخراج كنند.

  شود. به مواد و افزودن آنها به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص ميها دريافتند كه گرما دادن  دان ) با گسترش دانش تجربي، شيمي4

  هاي زير درست هستند؟ كدام موارد از عبارت - 112

  ها پي بردند. ها به رابطه ميان خواص مواد با عنصرهاي سازندة آن دان الف) با گسترش دانش تجربي، شيمي

  شود. تمام اجزاي لازم براي توليد آن فراهم مي ،از فراوري سنگ معدن ،ب) در فرايند توليد دوچرخه

  اي دور ريخته نشود. شوند كه هيچ ماده پ) در فرايند چرخة مواد، فرايندها طوري طراحي مي

  آيند. دست مي ت) همة مواد طبيعي و ساختگي از كرة زمين به

  ) (پ) و (ت)4  ) (ب) و (پ)3  )ب) (الف) و (2  )ت) (الف) و (1

  هاي زير درست است؟ دهد، چند مورد از عبارت زير كه ميزان توليد يا مصرف نسبي برخي مواد را در جهان نشان مي با توجه به نمودار - 113

  
  ميليارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف شده است. 7به تقريب  2015الف) در سال 

  است.تر  ب) هر چه ميزان استخراج از منابع يك كشور بيشتر باشد، آن كشور توسعه يافته

  هاي فسيلي نسبت به فلزها بيشتر است. پ) سرعت رشد مصرف سوخت

  ميليارد تن از اين مواد استخراج و مصرف شوند. 72به تقريب در مجموع  2030شود كه در سال  بيني مي ت) پيش

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 نگاه به آينده – 2شيمي
 )2شيمي (

قدر هداياي زميني را بدانيم
(از ابتداي فصل تا ابتداي 
 رفتار عنصرها و شعاع اتم)

 10تا  1هاي صفحه

 دقيقه 10 
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  ... جز بههاي زير درست هستند،  همة گزينه - 114

  تواند دليلي بر پيدايش تجارت جهاني باشد. توان پي برد كه پراكندگي منابع مي جهان مي) با بررسي توزيع برخي عنصرها در 1

  دار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و مواد براي يافتن روندها، الگوهاي رفتار فيزيكي و شيميايي آنها دانست. توان مطالعة هدف ) علم شيمي را مي2

  فلز جاي دارند. گروه است، بر اساس رفتارشان در سه دسته شامل فلز، نافلز و شبه 18ه و دور 7اي كه شامل  ) عنصرهاي جدول دوره3

  است. pاي عنصرها جاي دارد و همانند ساير گازهاي نجيب متعلق به دستة عناصر  جدول دوره 18) هليم در گروه 4

  است؟ نادرستبا توجه به مفاهيم جدول تناوبي عنصرها، عبارت كدام گزينه  - 115

  اند. )، چيده شدهAترين ويژگي آنها يعني عدد اتمي ( عنصرها در اين جدول بر اساس بنيادي) 1

  اين جدول رساناي جريان الكتريسيته هستند. 14) همة عناصر گروه 2

  است. 5/1) نسبت شمار عناصر جامد به شمار عناصر رساناي جريان الكتريسيته در دورة سوم اين جدول برابر با 3

  دهند كه به طور عمده در سمت چپ و مركز جدول قرار دارند. صرهاي اين جدول را فلزها تشكيل مي) بيشتر عن4

  است؟ نادرستكدام گزينه  - 116

  شود. همانند بيستمين عنصر اين دسته رساناي جريان الكتريسيته است، اما برخلاف آن در اثر ضربه خرد مي p) هشتمين عنصر دستة 1

  هر عنصري كه رساناي جريان الكتريسيته باشد، رسانايي گرمايي مناسبي نيز دارد. ،تناوبي) در گروه چهارده جدول 2

  يابد. اي، خصلت نافلزي افزايش مي هاي ظرفيت عناصر يك دورة جدول دوره الكترون lو  n) با افزايش مجموع 3

  ها همانند نافلزها است. آنفلزها بيشتر به فلزها شبيه بوده در حالي كه رفتار شيميايي  ) خواص فيزيكي شبه4

 در كدام گزينه آمده است؟از راست به چپ ترتيب  به ،»پ«قسمت (ب) و پاسخ درست قسمت  نادرستپاسخ درست قسمت (الف)، پاسخ  - 117

  الف) رسانايي الكتريكي كمي دارد.

  پذير است. جامدي شكلب) 

  .رساناي خوب گرماستپ) 

1( Ge،Si، (گرافيت)C      

2(Si،Pb،Sn  

3( Si، )گرافيت(C،Sn       

4 (Ge،Sn،Pb  
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تواند بيانگر موقعيت  و تمايل به گرفتن و يا اشتراك الكترون دارد. چند مورد از موارد زير مي سطح آن كدر است ،شود ، در برابر ضربه خرد ميXعنصر - 118

 ؟اي عناصر باشد اين عنصر در جدول دوره

  16دومين عنصر گروه  -

  دورة چهارم عنصر سومين -

  نخستين عنصر گروه چهاردهم -

  سومين عنصر دورة سوم -

  1 )2    صفر )1

3( 2    4 (3  

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 119

  اي عنصرها معروف است. شود كه به قانون دوره اي تكرار مي صورت دوره بهخواص فيزيكي و شيميايي عنصرها  )1

  گيرد.  ها الكترون مي است و يك عنصر وجود دارد كه در واكنش با ديگر اتم sدو عنصر متعلق به دستة P15و A11، B12،C13،D14از ميان عناصر) 2

  رساناي جريان برق نيست. ،گوگرد برخلاف فسفر )3

  .اي تعلق دارند جدول دوره pند و به دستةهمگي در دماي اتاق جامد 14  گروه عنصرهاي) 4

 ؟هاي زير درست است چند مورد از عبارت - 120

بيشـتر و رسـانايي   جدول تنـاوبي  و دورة سوم  14از عنصر واقع در گروه جدول تناوبي و دورة سوم  15خصلت نافلزي عنصر واقع در گروه آ) 

  الكتريكي آن نيز بيشتر است.

  كند. ها شركت مي با تشكيل پيوندهاي اشتراكي در واكنش تناوبيچهارم جدول از دورة  pدستةدومين عنصر ب) 

  است. 21هاي ظرفيتي عنصرهاي اصلي واقع در دورة چهارم برابر با  مجموع عددهاي كوانتومي فرعي الكترونپ) 

  رسد. تايي مي تبه آرايش هشبا تشكيل يون پايدار هاي ظرفيتي خود  فقط يكي از عنصرها با از دست دادن تمام الكترون ،13در عنصرهاي گروه ت) 

  اي، فقط در دورة چهارم و پس از آن، شمار فلزها از شمار نافلزها بيشتر است. هاي هفتگانه جدول دوره در دورهث) 

1( 1    2( 2    

3( 3    4 (4  
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  )حسين پوراسماعيل(   »4« ةگزين - 1

[ , ] [ , ] { , , , , , }

[ , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ]

− = −

=

1 13 1 13 1 2 3 4 5 62 2 2 2
1 131 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 62 2



     
   

  بازه جدا از هم تشكيل شده است. 7از  حداقل كه
  )5تا  2هاي  صفحه -  مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   

-------------------------------------------------  

  )پوراسماعيل حسين(   »3« ةگزين - 2
a A { }
a A { }
a A { , }

=  =
=  =
= −  = −

0 0
1 1

1 1 1
   

 Aمجموعـة  ،شـوند  هـم متمـايز مـي    ازها naو براي بقية موارد چون
  وجود دارد. aمقدار براي 3گردد. پس تنها  نامتناهي مي

  )7تا  5هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  )حميد عليزاه(   »3« ةگزين -3
: x x A [ , )− < < ⎯⎯⎯→ ≤ <  =23 2 0 9 0 92 ·H¼U مجموعةA   

( ): x x× − +− < < ⎯⎯⎯⎯→ > − > − ⎯⎯⎯→2 11 3 2 2    Bمجموعة6
x B ( , ) B ( , ] [ , )′> − + > −  = −  = −∞ − +∞3 2 1 5 5 3 5 3  

B A (( , ] [ , )) [ , )
( , ] [ , )

′ − = −∞ − +∞ −
= −∞ − +∞

5 3 0 9
5 9




   

}شامل اعداد صحيح اين مجموعه , , , , , ,..., }− − − −4 3 2 1 0 1  نيسـت  8
  باشد. عدد صحيح نمي 13يعني شامل 

  )10تا  2هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله – 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  )حسين پوراسماعيل(   »4« ةگزين - 4
xمندند ورزش علاقه دوتعداد افرادي كه به هر  =   

  كنيم: نمودار ون مربوط به سؤال را رسم مي

  
x=   مندند تعداد افرادي كه به فوتبال علاقه 18+

x=   مندند علاقه واليبال فقط بهتعداد افرادي كه  12−
x ( x) x x + = −  =  =

 = − =
18 2 12 3 6 2

12 2 10kºk¹¶ï¾¤°ø −ILÃ²H» ô£Î ¾¨  ÁjHoÎH  jHk÷U
   

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   

  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين - 5
ntصورت فرمول عمومي الگوي خطي به an b=   است، داريم: +

( )
a bt t a b a b

t a b a b × −
+ = + =  + + + =  =  + = + = ⎯⎯⎯⎯→ 

10 11
27

21 2 99 10 11 9
2 7 2 7 2

   

a

a b
a a

a b

a b b b
=

+ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =− − = −

+ = ⎯⎯⎯→ × + =  = −
5
7

21 2 9 57 514 2 4 7

57 2 7 2 37

Á»IvU ¸ÃÎoö Íμ]IM

   

ntصورت بهجملة عمومي الگوي خطي  n= −5   است. 37

: t = × − = − =49
5 49 3 35 3   امُ 49جملة  327

  )17 و 16هاي  صفحه - مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  (علي شهرابي)  » 4« ةگزين - 6

nfصورت جملة عمومي اين دنباله به an bn c= +   است.  2+
  اند:  جملات به صورت روبرو

  
,اعداد , , ...5 7 dتشكيل يك دنبالة حسابي با قدرنسبت 9 = 2 
a   است: 1يعني  dبرابر با نصفn2 دهند، پس ضريب مي =1  

nf n bn c = + +2   
  كنيم:  را پيدا مي cو bحال با دو جملة اول و حل يك دستگاه، مقدار

f b c b c
b , c

f b c b c
=  + + =  + = 

 = = −=  + + =  + = 
1
2

2 1 2 1 2 17 4 2 7 2 3
  

nfپس   n n= + −2 2   است و در نتيجه: 1
f ( )= + − =230 30 2 30 1 959  

  )20تا  14هاي  صفحه - مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي 
-------------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »1« ةگزين -7
  جملة قبلش برابر قدرنسبت است. باهر جمله  اختلافحسابي  در هر دنبالة

a a a a a a

a a a a a a
(a a )(a a ) (a a )(a a )

(a a )(a a )
(a a ) (a a ) (a a )
(a a a a a a )

a a a a a a

+ + = + + +

 − + − + − = −
 − + + − +
+ − + = −
 + + + + + = −
 + + + + + = −

−
 + + + + + =

2 2 2 2 2 21 3 5 2 4 6
2 2 2 2 2 22 1 4 3 6 5
2 1 2 1 4 3 4 3

6 5 6 5
2 1 4 3 6 5
1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

2
2

2
5 5 5 2
5 2

2
5

   

  )24تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   

نگاه به گذشته – )1( رياضي
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  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »3« ةگزين -8
naدر دنبالة n= −2 اسـت،   3جملة دوم برابـر   و 1جملة اول برابر  ،1

دانيم اگـر هـر جملـه را از     شود. از طرفي مي مي 2پس قدرنسبت دنباله 
  آيد. بنابراين: جملة بعدي كم كنيم، قدر نسبت به دست مي

...
a a a a a a a a

d d d d...
a a a a a a a a
a a a a a a a a...
a a a a a a a a

...
a a a a a a

/
a a ( )

+ + + +

= + + + +

− − − −= + + + +

= − + − + + −

= − = − = − =
−

1 2 2 3 3 4 12 13

1 2 2 3 3 4 12 13
2 1 3 2 4 3 13 12
1 2 2 3 3 4 12 13

1 2 2 3 12 13

1 13

2 2 2 2

1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 11 0 961 2 13 1 25

   

  )24تا  21هاي  صفحه -  مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »4« ةگزين - 9
ACˆsin B sin BC
BC BC
AB ABˆcos B cos AB
BC

=  =  =

=  =  = × =

0

0

330 6

330 6 3 36 2

   

AB: MB = = 3 3
2   از طرفي 2

MBC
S MB BC sin ( )( )( )Δ = × × =

= =

01 1 3 3 130 62 2 2 2
18 3 9 3

8 4

   

  )35تا  29هاي  صفحه -  مثلثات - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  )مجتبي نادري(   »2« ةگزين - 10
در هر مثلث با معلوم بودن مقادير طـول دو ضـلع و انـدازة زاويـة بـين      

    آيد: دست مي زير بهمساحت از فرمول  ،ها آن

ˆS a b sin= × × × θ1
2   

  داريم: ABCبنابراين در مثلث

ABC EFC ABCABEF

EFC EFC EFC

S S S
S
S S S

ˆ ˆ(AC)(BC)sin C sin C

ˆ ˆ(FC)(EC)sin C sin C

Δ Δ Δ

Δ Δ Δ

−
= = −

× × ×
− = − = − =

× × ×

1

1 1 5 10 25 192 21 1 11 1 6 64 32 2

   

  )35تا  29هاي  صفحه -  مثلثات - 1(رياضي   

 
  (كتاب آبي)   »3« ةگزين -11

  كنيم: را مشخص مي Bو Aهاي ابتدا اعضاي مجموعه

{ } { }A | x N , , , , ...
x

= ∈ =1 1 1 1 1
1 2 3 4

   

{ } { }xB | x N , , , , ...= ∈ = 1 2 3 4
8 8 8 8 8

  

}نامتناهي:  ):1( ةگزين }A B , , , , ,...− = 1 1 1 1 1
3 5 6 7 9

  

} نامتناهي:  ):2( ةگزين }B A , , , , , ,...− = 3 5 6 7 9 10
8 8 8 8 8 8

   

}متناهي:   ):3( ةگزين }A B , , ,= 1 1 11 2 4 8  

نامتنـاهي هسـتند و اجتمـاع هـر دو      Bو Aهاي ): مجموعه4( ةگزين
  نامتناهي، نامتناهي است. ةمجموع

  )7تا  2هاي  صفحه -و دنباله مجموعه، الگو - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »3« ةگزين - 12
  با توجه به نمودار ون داريم:

A

U

B

  
  ): نادرست است، زيرا:1( ةگزين

A B B A A B A′ ′ ′ ′ ′⊂  ⊂  =  
A  ): نادرست است، زيرا:2( ةگزين B A B B⊂  =  
  ): درست است.3( ةگزين

Aبا توجه به نمودار ون، B U′ =(.نمودار بالا را هاشور بزنيد) است  
A  ): نادرست است، زيرا:4( ةگزين B A B A⊂  =  

  )10تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »4« ةگزين - 13
تعـداد   xرا داريم كه در آن  زيربا توجه به اطلاعات مسئله نمودار ون 

يك از دو گروه عضو نيستند. از آنجا كـه تعـداد    نفراتي است كه در هيچ
  نفر است، داريم: 39كل نفرات 

  
 y y x x− + + + =  =12 9 39 18  

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1رياضي (

 سؤالات آشنا – )1( رياضي

y−12 y
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  (كتاب آبي)   »3« ةگزين - 14
  گرفت:توان الگو را به صورت زير در نظر  راه حل اول: مي

  

(n ) n
↓

× + +2 1
         ↓

× +2 4 3
       ↓

× +2 3 2
    ↓

× +2 2 1
   

ــ ــابراين جمل ــورت  ةبن ــه ص ــو ب ــومي الگ naعم (n ) n= + +2 ــا  1 ي
na n= +3   هــا در شــكل دوازدهــم برابــر  اســت كــه تعــداد نقطــه 2
a  خواهد بود با: = × + =12 3 12 2 38  

نقطـه بـه    3بينيم كـه در هـر مرحلـه     راه حل دوم: با دقت در شكل مي
تـوان   شود. پس الگوي آن خطـي اسـت و مـي    هاي قبلي اضافه مي نقطه

naها را به صـورت   تعداد نقطه n b= در نظـر گرفـت. از طرفـي     3+
a =1 +bاست، پس:  5 =3 b، در نتيجه: 5 =   ، پس داريم:2

na n a= +  = × + =123 2 3 12 2 38   
  )20تا  14هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1رياضي (

-------------------------------------------------  
  (كتاب آبي)   »3« ةگزين -15

و  1اول  ةحســابي بــا جملــ ةاعــداد طبيعــي فــرد، تشــكيل يــك دنبالــ
 بندي مورد نظر: دهند. با توجه به دسته مي 2قدرنسبت 

{ } , { , } , { , , } , ...

a a a a a a

a a+ + +

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

↓ ↓
1 2 3 4 5 6

1 2 1 2 3

1 3 5 7 9 11

  

  چهلم، برابر است با: ةآخر دست ةجمل ةشمار

... ×+ + + + = =40 411 2 3 40 8202   

و قدرنسبت  1اول  ةحسابي با جمل ةامُ از يك دنبال 820 ةپس بايد جمل
  را محاسبه كنيم: 2

na a (n )d a ( )= + −  = + − × =1 8201 1 820 1 2 1639  
  )24تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1رياضي (

-------------------------------------------------  
  آبي)(كتاب    »4« ةگزين - 16

 dو a1ترتيـب   حسابي را به ةاول و قدرنسبت دنبال ةجمل راه حل اول:
هـاي سـوم، هفـتم و شـانزدهم آن      گيـريم؛ بنـابراين جملـه    در نظر مـي 

aترتيب برابرند با:  به d+1 2 ،a d+1 aو 6 d+1 جا كه اين  . از آن15
 اند، داريم: هندسي ةهاي متوالي يك دنبال سه جمله، جمله

(a d) (a d) (a d)+ = + +21 1 16 2 15   

a a d d a a d d + + = + +2 2 2 21 1 1 112 36 17 30   

d a d d a d a =  =  =2 1 1 1
56 5 6 5 6   

آيد،  دست مي متوالي آن به ةهندسي، از تقسيم دو جمل ةقدرنسبت دنبال
  بناميم، داريم: rاگر آن را

a ( a ) a aa dr
a d aa ( a )

+ ++= = = = =
+ +

1 1 1 11
1 11 1

5 251515 27 96 2
56 6 12 46 6

   

  راه حل دوم: 
n{aحسابيدنبالة اگر در نكته:  ترتيـب   بـه  maوka،laهاي ، جمله{
دنبالـة   گـاه قدرنسـبت   هندسي باشـند، آن  ةدنبالهاي متوالي يك  جمله

m ةهندسي از رابط lr
l k

−=
−

  آيد. دست مي به 
  با توجه به اين نكته، در اين سؤال، داريم:

m , l , k r −= = =  = =
−

16 7 916 7 3 7 3 4  
  )27تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله - 1رياضي (

-------------------------------------------------  
  (كتاب آبي)   »1« ةگزين -17
 داريم: ABCبا توجه به شكل در مثلث     

BCtan BC AB m
AB

= = → = =45 1 900  
C

BA

D
900m

500m

45

E }
  

دقيقه طي شده پس سرعت افقي متوسط بالن برابـر   15اين مسافت در 

900=است با    ثانيه. برمتر  1دقيقه يا  برمتر  6015

 )35تا  29هاي  صفحه - مثلثات  - 1(رياضي   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »2« ةگزين - 18
 داريم: AHCةالزاوي در مثلث قائم

AHsin
AC

AC
AC

θ =

 =  =3 6 105

   6

H B

A

C

1

�

  

AC AH CH= +2 2   فيثاغورس ة: قضي 2

CH CH = − =  =2 2 210 6 64 8   
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  6:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  از طرفي داريم:

 

 

 AHB : A B
A C

ABC : C B

Δ

Δ


+ =  =

 + =

1
1

90

90




  

BH AH BHˆ ˆtan A tan C
AH CH

 =  =  =1
6

6 8   

BH ×
 = =6 6 9

8 2   

 )35تا  29هاي  صفحه - مثلثات  - 1(رياضي   

-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »4« ةگزين -19

  راه حل اول:

AHˆsin C
AC

AC AH

= =

 =

5
13

13
5

 
  

  داريم: AHCةالزاوي فيثاغورس در مثلث قائم ةطبق رابط

AC AH HC= +2 2 2   

( AH) AH AH AH = +  − =2 2 2 2 213 1699 815 25   

AH AH ×
 =  =2 2144 81 258125 144   

AH /×
 = = = =9 5 15 33 3 7512 4 4   

اعداد فيثاغورسـي هسـتند، از روي    13و  12، 5راه حل دوم: با توجه به اينكه 

sinتوان نتيجه گرفت اگر  مي زيرشكل  α = 5
tan، آنگاه 13 α = 5

12.  

  

sinˆداريــم  زيــردر شــكل  C = 5
tanˆ، پــس 13 C = 5

و در مثلــث  12

  داريم: ACHةالزاوي قائم

  
AH AHˆtan C AH /
CH

×=  =  = =5 5 3 3 7512 9 4  

 )35تا  29هاي  صفحه - مثلثات  - 1(رياضي   

-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »3« ةگزين - 20

a23برابر با aضلعي منتظم به ضلع مساحت شش 3
  است. بنابراين: 2

a= 23 3
  ضلعي منتظم مساحت شش2

a a a =  =  =2 23 318 3 12 2 32  

ضلعي منتظم را رسم كنيم، با توجه بـه   ، اگر قطرهاي ششزيردر شكل 

  زواياي تشكيل شده، خواهيم داشت:

a

60

30

O

A B

C

30

60

30

60

30

  
ABC = 90  

AC ABBC BCABC : sin
AC

Δ == ⎯⎯⎯⎯⎯→ =2 360 2 4 3
   

BC = 6   

  پس:
ABC

S AB BC ( )( )Δ = × = =1 1 2 3 6 6 32 2
   

 )35تا  29هاي  صفحه - مثلثات  - 1(رياضي   
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  7:  ةصفح  رياضي يازدهماختصاصي      »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )حميدرضا مظاهري(  »1« گزينة - 21

ــر  «نقــيض گــزارة:  يــك چهارضــلعي وجــود دارد كــه دو قطــر آن براب

اي وجود داشته باشـد   چنين نيست كه چهارضلعي«صورت  ، به»نيستند.

ها دو قطـر   همة چهارضلعي« يا معادل آن » كه دو قطر آن برابر نباشند.

  باشد. مي» برابر دارند.

 )23صفحة  - 1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )مهسا زماني(  »4« گزينة - 22

  ها: بررسي گزينه

  در نظر بگيريد. 15°و 75°،90°مثلثي با زواياي»: 1«گزينة 

nاگر»: 2«گزينة  = nباشد، 41 n+ +2   عدد اول نخواهد شد. 41

 AC، از ضلعACالزاوية زير، ارتفاع وارد بر در مثلث قائم»: 3«گزينة 

  بزرگتر است.

A C

B

12 13

5 

 )26و  25هاي  صفحه - 1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرشاد فرامرزي(  »4« گزينة - 23

  عكس قضيه به صورت زير است:

ˆاگر ،ABCدر مثلث ˆC B> باشد، آنگاهAB AC> .است  

  باشد. حكم ميدر اثبات با استفاده از برهان خلف، فرض خلف، نقيض 

: AB AC≤ (فرض خلف) نقيض حكم:AB AC> حكم  

 )24صفحة  -1هندسه ( 

  )فرشاد فرامرزي(  »3« گزينة - 24

هاي يك ضلع و  كتاب درسي، با داشتن اندازه 16 صفحة 3طبق تمرين 

  طور منحصر به فرد رسم كرد. توان آن را به يك قطر لوزي، مي

  
كنيم. سپس از دو  خطي به اندازة طول قطر داده شده رسم مي ابتدا پاره

سر قطر، دو كمان به شعاع طول ضلع لوزي رسم كرده و نقاط برخـورد  

  كنيم. دو كمان را به دو سر قطر وصل مي

 )16و  15هاي  صفحه - 1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسينيعادل (  »2« گزينة -25

   ، داريم:ABCالزاوية  در مثلث قائم

BC AB AC BC= + =2 2 2 13  

 

محل تلاقي نيمسازهاي داخلي مثلث، از سه ضـلع آن فاصـلة يكسـاني    

  ناميم. داريم: مي hدارد. اين فاصله را 

AOB AOC BOC ABC
S S S S+ + =Δ Δ Δ Δ  

h h h h h+ + = = =12 5 13 12 5 15 30 22 2 2 2
×

    

 )20و  19هاي  صفحه - 1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

نگاه به گذشته – )1( هندسه
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  8:  ةصفح  رياضي يازدهماختصاصي      »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 )اميرحسين ابومحبوب(  »1« گزينة - 26

 
و ديگـري بـه    R1و به شعاع  Aمطابق شكل، دو دايره يكي به مركز 

و  Cكنيم تـا يكـديگر را در نقـاط     رسم مي R2و به شعاع  Bمركز 
D :قطع كنند. داريم  

( )A ACاست  CDروي عمودمنصف  1 AD R= = 1   

( )B BCاست  CDروي عمودمنصف  2 BD R= = 2    
)است  CD، عمودمنصفBو  Aخط گذرنده از نقاط  ) ( ),1 2    

بـه يـك    Dو  C، از نقـاط  ABخـط   بنابراين هر نقطة واقع بر پـاره 
  فاصله است.

 )14و  13هاي  صفحه -1هندسه ( 
 ----------------------------------------------  

 منش) (رسول محسني  »1« گزينة -27

فرض كنيد 
ˆˆ ˆB C DÂ = = = = α2 3   باشد، داريم:4

D̂ = α4  وĈ = α3  وB̂ = α2  وÂ = α  

ˆ ˆˆ ˆA B C D+ + + =  α + α + α + α =360 2 3 4 360   

 α =  α =10 360 36   

ˆ ˆˆ ˆA , B ,C , D = = = =36 72 108 144    

 Bچنين مجموع زواياي مجـاور  و هم Dو  Aمجموع زواياي مجاور 

چنـين   و هـم  Dو Aاست، پس نيمسازهاي زوايـاي  0180برابر  Cو
  برهم عمودند.  Cو  Bنيمسازهاي زواياي 

  )18ة صفح -1هندسه (  
 ----------------------------------------------  

 (اميرحسين ابومحبوب)  »3« گزينة - 28

بـه يـك فاصـله اسـت، پـس روي       BCو  ACاز دو ضـلع   Eنقطة 

ˆقرار دارد، پس در شكل مقابل  ACBˆنيمساز زاوية  ˆC C=1 2.  

  ، پس داريم:است BECزاوية خارجي مثلث Ê1با توجه به شكل،

  

ˆˆ ˆE B C ˆ ˆˆ ˆ ˆE B C E C
ˆ ˆC C

= +  = +  >
= 

1 1
1 2 1 2

1 2
  

  است، پس:  C2بزرگتر از زاوية  E1، زاوية AECدر مثلث 

  AE AC<   
  )22و  12هاي  هصفح -1هندسه (  

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »1« گزينة -29

ABRبا توجه به روش رسم نيمساز و شكل زير بايد  > باشـد، پـس    2

ABبرابر  aحداقل مقدار  AM=2 :است. داريم 

 

AM AMOAM :sin AM
OA

=  =  =3 3°60 2 1 2


 

 )12و  11هاي  صفحه -1هندسه (
 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »3« گزينة -30

 
ــة  ــف Oنقط ــي عمودمنص ــة همرس ــث    ، نقط ــن مثل ــلاع اي ــاي اض ه
الساقين است، بنابراين از هر سـه رأس مثلـث بـه يـك فاصـله       متساوي

را  AHطـول   ،ABHاست. با استفاده از قضية فيثاغورس در مثلث 
  آوريم: دست مي به

AH = − =2 25 3 4   
OHبا فرض  x= ،OA x= از سـه رأس   Oاست. از آنجا كه  4−

OBمثلث به يك فاصله است، پس OC x= = باشد، حال با  مي 4−
  ، داريم:OCHالزاوية  استفاده از قضية فيثاغورس در مثلث قائم

( )OC OH CH x x= +  − = +22 2 2 24 9  

x x x x x / − + = +  =  = =2 2 716 8 9 8 7 0 8758  

 )19و  18هاي  صفحه -1هندسه (
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  9:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )سعيد اردم(   »4« ةگزين - 31

  فقط عبارت (ب) نادرست است كه صورت صحيح آن به شكل زير است:
  اصلاح شد. رادرفوردتامسون توسط اتمي نظرية 

  )3 و 2هاي  صفحه - 1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )ستارزادهامير (   »3« ةگزين - 32
كميتي است كه علاوه بر عدد و يكـاي مناسـب، لازم اسـت بـراي      نيرو

مشخص كردن آن به جهت آن نيز اشاره شـود. بنـابراين نيـرو كميتـي     
  برداري است.

  )6صفحة  - 1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )مند پوريا علاقه(   »2« ةگزين -33
ي يهـا  كميـت  ،انـرژي پتانسـيل   و فشار، كار، SIگيري  در دستگاه انداز

  هستند.  اي و نردهفرعي 
  هاي ذكر شده: بررس ساير كميت

اي /  اي / جـرم: اصـلي و نـرده    نيرو: فرعي و برداري / زمان: اصلي و نرده
اي / شـدت   : اصـلي و نـرده  الكتريكـي  شتاب: فرعي و بـرداري / جريـان  

  اي : اصلي و نردهروشنايي
  )7و  6هاي  صفحه - 1 فيزيك(

-------------------------------------------------  

  )مند پوريا علاقه(   »2« ةگزين - 34
m cm/ km / km

km m cm

// km

= × × × ×
×

×
 = =

×

Ìnl ª¹woÎ
Ìnl

ª¹woÎ ª¹woÎ

3 2
3

2

1 110 10842 4 842 4 1 1 104 6 10
842 4 10842 4 135104 6

   

  )13تا  6هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )سينا عزيزي(   »1« ةگزين - 35
  اند. ها صحيح بقية عبارت ،جز عبارت (الف) به

  بررسي عبارت (الف):
N.m N.m ( ) cm ( ) kg/ /
kg kg ( ) m ( ) g

N.cm N.cm/ /
g g

− −
−

− −
−

× = × × ×

= × × = ×
×

2 2 2 2 2 219 19
2 2 2 2 2 3 2 2

2 219 21
4 6 2 2

1 11 6 10 1 6 10
10 10

11 6 10 1 6 10
10 10

   

  )13تا  6هاي  صفحه -  1 فيزيك(

  )مند پوريا علاقه(   »4« ةگزين - 36
/ / cm= − =61 6 40 21   تغيير قد نوزاد 6

/ cm= =
jHp¼º k¤ oÃÃûU

·I¶p ½I¶
21 6

  قد نوزاد آهنگ تغييرات 6

/ cm mm mm
cm h h

−= × × × = ×
p»n½I¶

½I¶ p»n
2121 6 10 1 5 106 1 30 24  

  )13تا  6هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(   »2« ةگزين -37
معادله بايد داراي يكـاي يكسـاني باشـند و     طرف تساويهاي دو  كميت
 داراي يكـاي  شـوند نيـز بايـد    هايي كه با هم جمع و تفريـق مـي   كميت
  پس: ،دنباش ييكسان

m[tx] [Bt ] s m [B] s [B]
s

[tx] [Ct] s m [C] s [C] m

=  × = ×  =

=  × = ×  =

2 2
   

  )13تا  6هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )بهنام ديبايي(   »2« ةگزين -38
جنس قابليت جمع و تفريق را ندارند، ولي  هاي متفاوت و غير هم كميت

» 2«كند. بنابراين گزينة  اگر كميتي به توان برسد، ماهيت آن تغيير مي
  دار باشد. تواند معني مي

  )11صفحة  -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(   »3« ةگزين - 39
 كند. طي مي سال در خلأ  كه نور طي يكاست اي  فاصله ،سال نوري

  كنيم: محاسبه مي رمت حسب را برابتدا رابطة سال نوري 
h s

( )
h

mx ct
s

x / m m

× × ×Δ = = × ×

 Δ = × ×

p»n−Iw
−Iw p»n



365 24 36008 1
1 1 1

15 15

3 10

9 4608 10 9 10
  

  حال با استفاده از تعريف يكاي نجومي داريم:

/ km m lyAU AU
AU km m

AU / ly−

×= × × ×
×

 = ×

8 3
15

5

1 5 10 10 11 1 1 1 9 10
1 1 6 10

  

  )13تا  6هاي  صفحه -  1 فيزيك(

 نگاه به گذشته – )1( فيزيك
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  10:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  )مصطفي كياني(   »1« ةگزين - 40
گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال)، برابر با يك  دانيم دقت اندازه مي

توان به جاي  خواند. يا مي واحد از آخرين رقمي است كه آن ابزار مي
ها عدد صفر  آخرين رقم سمت راست، عدد يك و به جاي بقية رقم

دست آورد. در  گيري را به گذاشت و بدون تغيير جاي مميز، دقت اندازه
  داريم: اين سؤال

/ mg / mg mg

g gmg g
mg g

−

−
−

−

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

μ× × = μ

ÁoÃ¬ï½pHkºH S¤j 3

33
6

5 005 0 001 10
10 110 11 10

  

  )15تا  7هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )سعيد اردم(   »3« ةگزين - 41
گيري  گيري رقمي است و دقت اندازه گيري (الف) يك ابزار اندازه ابزار اندازه

ابزارهاي رقمي برابر بـا يـك واحـد از آخـرين رقمـي اسـت كـه آن ابـزار         
  برابر است با: SIدر  (الف) ابزاردقت خواند، بنابراين  مي

/ g kg−= 60 001 10  
گيـري   گيري مدرج است و دقت اندازه گيري (ب) يك ابزار اندازه ابزار اندازه

وسـيلة  دقـت  بندي آن ابزار است. پس  ابزارهاي مدرج برابر با كمينة درجه

km  برابر است با: SI) در ب( m
h s

=18 15   

  )15تا  7هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )مند پوريا علاقه(   »4« ةگزين - 42
گيري ابزارهاي رقمي برابر با يك واحد از آخـرين رقمـي اسـت     دقت اندازه

  خواند. بنابراين: كه آن ابزار مي

x / C , x / C

x x / / / C

= =

− = − =

0 01 2
02 1

0 1 0 01
0 01 0 1 0 09

   

  )15و  14هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )سينا عزيزي(   »1« ةگزين - 43
مادة پس چگالي  ،چون دما ثابت است و چگالي يك ماده، تابع دما است

  ماند. ثابت مي سازنده
  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(

  )حسين مخدومي(   »2« ةگزين - 44
  آيد: دست مي راحتي به به الكلجرم 

m g= − =2000 200 1800®§²H   

  توان نوشت: كه حجم الكل و روغن برابر است، مي توجه به اين با
m mm

V V
/ /

m / g
/

=  =  =
ρ ρ

 = × =

¸ü»n ¸ü»n®§²H
®§²H ¸ü»n

®§²H ¸ü»n

¸ü»n

1800
0 9 0 8

18000 8 16000 9

   

  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )سينا عزيزي(   »1« ةگزين -45

tV  حجم اولية يخ برابر است با: cm
/

= = 33600 40000 9   

mاز رابطة چگاليبا استفاده 
V

ρ   توان نوشت: مي =

t
m m

V V V

/ / cm
/

′
′ = + = +

ρ ρ

× ×= + = + = 30 2 3600 0 8 3600 800 2880 36800 9 1

gÄ JA
gÄ JA gÄ JA  

  آوريم: دست مي صورت زير به در نهايت درصد تغييرات حجم را به

t t
t

V V
V
′ − −= = = −3680 4000 84000   درصد تغييرات حجم %

  درصد كاهش يافته است. 8بنابراين حجم مخلوط 
  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(

-------------------------------------------------  

  )مند پوريا علاقه(   »4« ةگزين - 46

L cm= = 34 4000 VÁoÀIË  

  فرض كنيم، داريم: «VÂ÷¤Hاگر حجم فلز تشكيل دهندة كره را 

gV V V ,
cm

gV V V ,
cm

gV V V ,
cm


= = ρ =




= = ρ =



= = ρ =


Â÷¤H» Â÷¤H»

Â÷¤H» Â÷¤H»

Â÷¤H» Â÷¤H»

%

%

%

1 1 3

2 2 3

3 3 3

440 410
330 210
330 110

  

V V V
V

ρ + ρ + ρ
 ρ =

Â÷¤H»
1 1 2 2 3 3  
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  11:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

V V V

V

g/
cm

× + × + ×
 ρ =

 ρ =

Â÷¤H» Â÷¤H» Â÷¤H»

Â÷¤H»

3

4 3 34 2 110 10 10

2 5

   

mV cm
/

= = =
ρÂ÷¤H» 37500 30002 5  

  بنابراين حجم حفره برابر است با:

V V V cm= − = − =½oÿe ÁoÀIË Â÷¤H» 34000 3000 1000  

  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )سينا عزيزي(   »3« ةگزين -47
     هاي يكساني دارند. پس جرم ،اند وزن دو كره هم

W W m g m g m m V V=  =  =  ρ = ρ1 2 1 2 1 2 1 1 2 2   

R V V Rρ
 ρ× π× = ×  =3 32 2

4 123 3   

  كنيم: حجم ظاهري كرة دوم را محاسبه مي

V R ( R) R= π = × × =3 3 32 2
4 4 3 2 323 3   

  آيد: دست مي حجم خالي كره از تفاضل حجم ظاهري و حجم واقعي به

R R R= − =3 3 332 12   دوم ةكرحجم خالي  20

R /
R

= × =
3
3

20 100 62 5
32

  دوم ةكرخالي حجم درصد  %

  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(   »4« ةگزين - 48
V / V , V / V

m m m V V
V V V V V

( / V ) ( / V ) / V / V

V V

/ V g/
V cm

= =

+ ρ + ρ
ρ = = =

+ +

× + × +
= =

 ρ = =

rIÃ²A rIÃ²A
rIÃ²A

rIÃ²A
rIÃ²A

rIÃ²A rIÃ²A rIÃ²A rIÃ²A
rIÃ²A rIÃ²A
rIÃ²A

rIÃ²A
rIÃ²A

1 2

1 2 1 1 2 2
1 2 1 2

3

0 7 0 3

3 0 7 7 0 3 2 1 2 1

4 2
4 2

   

  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(

  )سعيد اردم(   »3« ةگزين -49
ــدا  ــه ابت ــم  ب ــبة حج ــرفمحاس ــي درون ظ ــردازيم م ــة   .پ ــق رابط طب

mچگالي
V

ρ   داريم: =

−gجرم ماده =840 600 240   

/درون ظرف  V cm
V

=  = 32401 2 200ýoË
ýoË

   

    داريم: جديد حالاتجرم ظرف در براي محاسبة 

Vني ظرف)و(نصف حجم در  V cm= = = 32 3
200 1002   

m V g= ρ = × =2 2 2 4 100 400   
m V g= ρ = × =3 3 3 8 100 800  
m m m m

m g

= + + = + +

 =
2 3 600 400 800

1800
®¨ ýoË

®¨
   

  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(   »1« ةگزين - 50
  كنيم: جرم مايع دوم را پيدا مي ابتدا

V cm
g/

cm

m m/ m g
V

=

ρ =
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

3
2

2 3

1002 22 2
2 0 8

0 8 80100   

وط را ل ـمخلـوط دو مـايع، حجـم مخ    و چگـالي با داشـتن جـرم    سپس
  يابيم،  مي

m g ,m g
g

cm

m m
V V

V cm
V

= =

ρ =

+ +ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 =  =

1 2

3

200 801 2
28
27

3

28 200 80
27

28 280 27027

ó¼±h¶
ó¼±h¶ ó¼±h¶ ó¼±h¶

ó¼±h¶ó¼±h¶

   

 دو مــــــايع قبــــــل از مخلــــــوط كــــــردن برابــــــرحجــــــم 

Vبــا cm= + = 3200 100  و بعــد از مخلــوط كــردن برابــر    300

Vبا cm= هـا برابـر    درصد تغييرات حجـم مـايع  است. بنابراين  3270
  است با:

V
V

Δ −= × = × = −%30100 100   ها درصد تغيير حجم مايع 10300

  )18تا  16هاي  صفحه -  1 فيزيك( 
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  12:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )نژاد ايمان حسين(  »4« ةگزين -51

ترتيب در جايگاه دوم و ششم  عنصر اكسيژن و گوگرد در سيارة زمين به
ترتيـب   ترين عناصر قرار دارند. اين دو عنصر در سيارة مشتري بـه  فراوان

سـيارة  در هـا   آندر جايگاه چهارم و ششم قرار دارند، اما درصد فراواني 
  زمين بيشتر از سيارة مشتري است.

  هاي نادرست: بررسي گزينه
در ميان هشت عنصر فراوان سيارة مشتري عنصر فلزي يافـت  »: 1«گزينة 
كتـاب   3صـفحة  » ث«شود، در حالي كـه همـانطور كـه در پرسـش      نمي

درسي به اين موضوع اشاره شده است، عنصرهاي ديگري نيز به جـز ايـن   
ها وجود دارد، براي مثال هيچ يك از فلزات  تر در سياره فراوانهشت عنصر 

قليايي در ميان هشت عنصر فراوان سيارة زمين حضـور ندارنـد، امـا ايـن     
  موضوع دليلي بر عدم وجود اين عناصر در سيارة زمين نيست.

(مهبانگ) همراه بـوده كـه    سرآغاز كيهان با انفجاري مهيب»: 2«گزينة 
آزاد شده است. در آن شرايط پس از پديد آمدن  طي آن انرژي عظيمي

هاي زيراتمي مانند الكترون، نوترون و پروتون، عنصرهاي هيـدروژن   ذره
و هليم پا به عرصة جهان گذاشـتند. بـا گذشـت زمـان و كـاهش دمـا،       

ــراكم   ــد شــده، مت ــيم تولي ــدروژن و هل (منقــبض) شــد و  گازهــاي هي
 هاي گازي به نام سحابي ايجاد كرد. مجموعه

هـاي   دو فضاپيما مأموريت داشتند بـا گـذر از كنـار سـياره    »: 3«گزينة 
را ها  آنمشتري، زحل، اورانوس و نپتون، شناسنامة فيزيكي و شيميايي 

تواند حاوي اطلاعـاتي ماننـد    ها مي تهيه كنند و بفرستند. اين شناسنامه
و تركيـب  هـا   آننوع عنصرهاي سازنده، تركيـب شـيميايي در اتمسـفر    

  اين مواد باشد.درصد 
  )4تا  2هاي  صفحه -  1 شيمي(  

-------------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3« ةگزين -52
  ها: بررسي عبارت

درست، با گذشت زمان و كاهش دما، گازهاي هيدروژن و هليم توليد آ) 
  .ندكردهاي گازي به نام سحابي ايجاد  شده متراكم شده و مجموعه

  باشد. نادرست، به دليل تبديل هيدروژن به هليم ميب) 
هـاي   اغلب در يك نمونة طبيعـي از عنصـري معـين، اتـم    نادرست، پ) 

هاي زيادي از آن عنصر را در  توان اتم سازنده جرم يكساني ندارند اما مي
  كه جرم يكساني دارند. اين نمونه يافت

  يكساني دارند. Zمتفاوت و Aزيرادرست، ت) 
  )11و  10و  5 ،4هاي  صفحه -  1 شيمي(  

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »2« ةگزين - 53
m F m F ( ) (m )M /

F F
m

+ × + ×=  =
+ +

 = +

1 1 2 2 2
1 2

2

20 1 423 2 1 4
116 20 4

   

m =2   )تر جرم ايزوتوپ سنگين(،  24
  به سبب اخـتلاف در تعـداد نـوترون    ،هاي يك اتم اختلاف جرم ايزوتوپ

−  .استها  آن =24 20 4   
  )15تا  13 و 6 ،5هاي  صفحه -  1 شيمي(  

-------------------------------------------------  

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »1« ةگزين -54
  الكترون داشته باشد. 35بايد  Xالكترون دارد، پس عنصر 36عنصر كريپتون 

N Z

N A Z N

= + = × +

 =  = + = + =

8 85 35 57 7
45 35 45 80

   

  )6و  5هاي  صفحه - 1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »1« ةگزين -55
  ساختگي نيستند. ،عنصرهاي پرتوزا همة

  )7 تا 5هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »2« ةگزين -56
  :ي نادرستها بررسي گزينه

تنهـا  ، اندك است به همـين سـبب   Tc9943زمان ماندگاري»: 1«گزينة 
 شود. موقع نياز ساخته مي

 هـا را  ها در مخلوط ايزوتوپ توپوبالا بردن درصد يكي از ايز»: 3«گزينة 
 نامند. سازي ايزوتوپي مي غني

 هسـتند  هاي يك عنصر در خواص شيميايي مشابه ايزوتوپ»: 4«گزينة 
 به جرم است، تفاوت دارند. وابستهخواص فيزيكي كه  »برخي«و در 

  )9تا  7 و 5 هاي صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )نژاد ايمان حسين(  »1« ةگزين -57
  توان نوشت: با توجه به اطلاعات سؤال مي

p e
n /

( / e) (e) (e )e
n e p

e

= +
 = ⎯⎯⎯⎯→ + + + =
 + + =

 =

61 6 1 6 6 132
132

35
   

 نگاه به گذشته – )1( شيمي
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  13:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

است، پس اين عنصر در  41هاي اين عنصر برابر با  شمار پروتونبنابراين 
 قرار دارد.جدول تناوبي  5دورة پنجم و گروه 

  )11و  10، 5هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )عباس هنرجو(  »4« ةگزين - 58
  :ها عبارتبررسي 

، گوگرد اسـت كـه جـزو عنصـرهاي مشـترك      Cعنصر .درست استآ) 
  فراوان در دو سيارة زمين و مشتري است.

تر از گاز نجيب هم دورة خـود   پنج خانه عقب Fعنصر .درست استب) 
( Kr)36  هـاي   تعـداد نـوترون   پس ،است 31و عدد اتمي آن قرار دارد
  باشد. مي 70و عدد جرمي آن  39آن برابر با 

ــه عقــب Gعنصــر .درســت اســتپ)  ــر دو خان ــاز نجيــب دورة  ت از گ
)پنجم Xe)54  است. 52و عدد اتمي آن برابر  

NA N /
Z

=  = − =  = >80132 132 52 80 1 552   
)از تـر  يك خانه عقب Aعنصر .درست استت)  Ne)10    و عـدد اتمـي
خانـه جلـوتر    G، 7و هـم دوره بـا   Dگـروه بـا    است. عنصر هـم  9آن 
)از Kr)36  است. 43و عدد اتمي آن  − =43 9 34   

  )13تا  9و  6، 5، 3هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )عباس هنرجو(  »2« ةگزين -59
  ) نادرست هستند.ث) و (ت( (پ)، هاي عبارت

  :ها عبارتبررسي 
  آ) درست

( )= − − =36 18 8 Xوگروه 4دوره  عدد اتمي 26 8   
( )= − − =86 18 8 Yوگروه 6دوره  عدد اتمي 76 8   

= − =76 26   اختلاف عدد اتمي 50
= − =50 1 Yصر مياناتعداد عن 49 X »   

 ،برابـر باشـد   )با عدد اتمي يكسان(دو اتم   اگر تعداد نوترونب) درست، 
  آن دو اتم دقيقاً يكسان هستند.

  شود. موجود در جهان به طور مصنوعي ساخته مي Tc99همة پ) نادرست،
درحالي كه عنصري  ،اورانيم استترين فلز پرتوزا،  شناخته شده ت) نادرست،

  تكنسيم است. ،اي ساخته شد راكتور هستهدر كه براي نخستين بار 
است كه يك پروتـون و   H11پايدارترين ايزوتوپ هيدروژنث) نادرست، 

  يك الكترون دارد، اما نوترون ندارد.
  )13تا  3هاي  صفحه -  1 شيمي(  

-------------------------------------------------  

  )نژاد ايمان حسين(  »1« ةگزين - 60
  توان نوشت: هاي سؤال مي با توجه به داده

p e
p

n e
n

n p

= + = − =  = + =

3 3111 3970
   

اي قرار دارد، پس خواص فيزيكـي   جدول دوره 13در گروه  X31عنصر
  است. Al13و شيميايي آن مشابه

  )13تا  9و  5هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )عباس هنرجو(  »2« ةگزين - 61
طبـق اطلاعـات    .كنـيم  را محاسبه مـي ابتدا جرم اتمي ميانگين منيزيم 

ــي ،داده شــده ــه Mg26وMg24،Mg25درصــد فراوان ــب را ب  ترتي
xو x،79توان برابر با  مي   درصد در نظر گرفت.  1+

x  پس: (x ) x+ + + =  =79 1 100 10   
  درصد است. 11و  10ترتيب  به Mg26وMg25در نتيجه فراواني نسبي

( ) ( ) ( )M M / amu

Mg?gMg / Mg
Mg

/ g Mg / g Mg
/ Mg

+ +=  =

= × ×

×
×

22 26
26

23

24 79 25 10 26 11 24 32100
1004 515 10
11

24 32 16 6
6 02 10



   

  )15تا  13هاي  صفحه - 1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )عباس هنرجو(  »3« ةگزين - 62
m m

m
mm

m

mol N O xgN O/ N O
mol N O/ N O

/ gN O

× × ×
×

=

22 2 22 23 22
2

112 04 10 16 02 10
21 6

   

gx(جرم مولي)
mol

 =108   

( ) m m× + =  =2 14 16 108 5   
  )19تا  16هاي  صفحه -  1 شيمي(  

-------------------------------------------------  
  )عباس هنرجو(  »2« ةگزين - 63

 ،در نظر بگيـريم  xرا برابر با A54سنگين اگر درصد فراواني ايزوتوپ
ــي ــر  A51درصــد فراوان ــابراب ــوپ x3ب ــي ايزوت ــر  A52و فراوان براب

)با x)−100   .خواهد بود 4
( x) ( x) ( x)× + × + −= 51 3 54 52 100 4

   Aجرم اتمي ميانگين 100

/ x=  =51 8 20%  
  باشد. درصد مي 20نيز  A52پس فراواني

mol A mol A g A?g A g A
/ gA mol A mol A

/ g A

= × × ×
52 5252

52

52

1 20 52500 51 8 100 1
100 4

   

  )19تا  13هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  
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  14:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  )عباس هنرجو(  »3« ةگزين - 64
  ) و (ت) درست هستند.پموارد (آ)، (

  ها: بررسي گزينه
جرم اتمـي سـديم از منيـزيم كمتـر      كه با توجه به ايندرست است، آ): 

هـا   ها و در نتيجه شمار اتـم  هاي مساوي، شمار مول مجراست. در مقدار 
  در سديم بيشتر است.

  ها از لحاظ شيميايي كاملاً يكسان هستند. ايزوتوپنادرست، ب) 
كـه هـر    بگيريم با توجـه بـه ايـن    xاگر تعداد مول متان رادرست، پ) 
)30شامل ،Fe5626مول )− =56 هـر مـول متـان     ومول نـوترون   26

  مول اتم است: 5شامل 
mol n/ mol Fe mol n

mol Fe
molatomxmolCH molatom x / molCH
molCH

× =

× =  =4 4
4

300 2 61
5 6 1 21

   

pدر اين عنصر تعداددرست، ت)  n= بنابراين در يون آن حتماً  ؛است
  ها نابرابر است. ها و نوترون تعداد الكترون

  )19تا  16و  6، 5هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »3« ةگزين -65

A  »:  1«گزينة 
A

N H/ mol H / N H
mol H

× =0 05 0 051   

molmol   »:2«گزينة  CO/ g CO
g CO mol CO

× ×22
2 2

310 11 44 1
´UH  

A
A

N
/ N

mol
−× = × 37 5 101

´UH ´UH´UH  

A  »:  3«گزينة 
A

N OmolO/ molO / N
molO molO

× × =2
2

20 1 0 21 1  

/molmolCO  »:  4«گزينة  g CO
gCO molCO

× ×
210 28 28 1

´UH  

A
A

N
/ N

mol
× =0 021

´UH ´UH´UH  

  )19تا  17هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )زواره عظيميانمحمد (  »2« ةگزين - 66
  باشد. درصد مي 60و  40 ترتيب برابر با به X10و X11درصد فراواني

( ) ( )M / amu

X O ( / ) ( ) / g.mol
/ gX O?g X O / mol X O / g X O

mol X O

−

× + ×= =

= × + × =

= × =

12 3
2 32 3 2 3 2 3
2 3

11 40 10 60 10 4100
10 4 2 16 3 68 8

68 81 2 82 561

   

  )19تا  14هاي  صفحه -  1 شيمي(  

  )زواره محمد عظيميان(  »4« ةگزين -67
نسبت بـه پرتـو فروسـرخ    و انرژي بيشتري  تر كوتاه نوربنفش طول موج

در منشور از نيز دارد. انرژي نور آبي از نور سبز بيشتر بوده و انحراف آن 
  سبز بيشتر است.نور 

  :ي درستها بررسي گزينه
طول موج پرتوهاي فروسرخ از طول موج پرتوهـاي ايكـس   »: 1«گزينة 
  است. بلندتر
   »:2«گزينة 

A
A

N Almol Al? Al / g Al / N Al
g Al mol Al

= × × =132 4 1 227 1   

A

A

Nmol H O? / g H O
g H O mol H O

/ N

= × ×

=

22
2 2

317 2 18 1
1 2

´UH´UH

´UH
  

ــة  ــم »: 3«گزينـ ــانگين اتـ ــرم ميـ ــر Hجـ /برابـ amu1 ــي  008 ولـ
/نوترون amu1   باشد. مي 0087

  )21تا  14هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )نژاد حسينايمان (  »1« ةگزين - 68
  هاي بيان شده درست هستند. همة عبارت

  )21تا  18هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )نژاد ايمان حسين(  »2« ةگزين -69
كتـاب درسـي، مقايسـة درسـت      21با توجه به خود را بيازماييد صفحة 

» صـنعتي  سشـوار  >شـمع   >اجاق گاز «به صورت  مورددماي اين سه 
  است.

  )23تا  19هاي  صفحه -  1 شيمي(  
-------------------------------------------------  

  )نژاد ايمان حسين(  »4« ةگزين -70
  ها درست هستند.  همة عبارت

  ها: بررسي برخي عبارت
ميزان شكست امواج الكترومغناطيس در منشور بـا انـرژي   »: ب«عبارت 

رابطة مستقيم دارد. ميزان انرژي هر موج با طول مـوج آن رابطـة   ها  آن
  عكس دارد؛ بنابراين با افـزايش فاصـلة بـين دو قلـه يـا دو درة متـوالي       
(كه همان طول موج است)، ميزان شكست موج هنگام عبـور از منشـور   

  يابد. كاهش مي
رنگ شعلة عنصـر ليتـيم بـا رنـگ گـاز نئـون ملتهـب در        »: پ«عبارت 
  است.رنگ ها و تابلوهاي تبليغاتي يكسان و قرمز  لامپ

طيـف نشـري خطـي عنصـر      تعداد خطوط در ناحية مرئي»: ت«عبارت 
  است.هيدروژن عنصر  بيشتر ازهليم 

  )23تا  19هاي  صفحه -  1 شيمي(  
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  15:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »4« ةگزين -71
nSدانيم زمـاني  مي ( p )n qn pn q= − + + + +3 22 1 توانـد   مـي  1

جملة اول يك دنباله حسابي باشد كه جملـه درجـه سـوم و     nمجموع
  بنابراين: نداشته باشد. nجمله مستقل از

n
np p ,q q S n− =  = + =  = −  = − +212 1 0 1 0 12 2   

S S ( ) ( )= − = − + − − +10 5
5100 5 25   جملة دوم 5مجموع  2

/= −72 5  
  )4تا  2هاي  صفحه -  1 حسابان(  

-------------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(   »1« ةگزين -72
aبا توجه به جملات دنبالـه حسـابي داده شـده    =1 dو 3 = اسـت   4

   پس جمله عمومي آن برابر است با:
na a (n )d (n )( ) n= + − = + − = −1 1 3 1 4 4 1  

دست آوردن شماره جملة آخـر هـر دسـته كـافي اسـت تعـداد        براي به
  ها را تا آخرين شماره جملة موردنظر جمع كنيم. پس: جملات دسته

nn n n

a a a a

( ) , ( , ), ( , , ) , ...(........, )
== = =

↓ ↓ ↓ ↓
1 3 6 20

201 2 3
3 7 11 15 19 23   

a= + =  =31 2 3   شماره جملة آخر دستة دوم 11
a= + + =  =61 2 3 6   شماره جملة آخر دستة سوم23
( )... += + + + + = =20 20 11 2 3 20 2102

  شماره جملة آخر دستة بيستم

a ( ) = − =210 4 210 1 839  
 )4تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(   »4« ةگزين -73

,aصورت اگر پنج جملة دوم اين دنباله هندسي به , b,c,− 11  ،باشـند  8

aبنابراين = −7 aو 1 =10
1
  پس: ،خواهد بود 8

n
n

a q q q
a

a a q a ( ) a

a ( q )S
q

=  =  = −
−

−=  − =  = −

−=
−

3 310
7

6 67 1 1 1

1

1
18

1 2
11 642

1
1

   

( ( ) ) ( ) ( )
S

( )

− − − − + − −= = = = = −
− −

5

5

1 1 3364 1 64 1 64 662 32 32 441 3 3 31 2 2 2 2

  

  )6تا  4هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  )حسين پوراسماعيل(   »3« ةگزين -74
+...دانيم حاصل مي + +3 6   از مجموع كسر شده پس: 99

... ( ... )×+ + + + + + + = − + + +

×= − × = − =

100 1011 2 4 5 7 8 100 3 1 2 332
33 345050 3 5050 1683 33672

   

  )4تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »3« ةگزين -75
رود، يعني  متر پايين مي 64متر بالا و  64كنيم،  وقتي توپ را پرتاب مي

×تا برخورد اول از لحظة پرتاب =2 64 كنـد.   متر مسافت طي مي 128
متر  64آيد. يعني در مرحلة دوم  متر پايين مي 32متر بالا و  32پس س

در هر هاي طي شده (بر حسب متر)  كند. بنابراين دنبالة مسافت طي مي
aصـــورت دنبالـــة هندســـي بـــا جملـــة اول مرحلـــه بـــه =1 و  128

dقدرنسبت = 1
  را حساب كنيم: S10است. پس بايد  2

n
n

( ( ) )a( q )S S ( )
q

( ) ( ) /

−−=  = = −
− −

− −= = = =

10

10 10

10 8
10 10

1128 11 12 256 111 21 2
2 1 1024 1 1023256 2 255 7542 2

oT¶

   

  )6تا  4هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »2« ةگزين -76
ــه     ــابي بـ ــه حسـ ــدهم دنبالـ ــنجم و هفـ ــلات اول، پـ ــورت جمـ   صـ

a، a d+ aو 4 d+16    دنبالـه   هستند. چون ايـن جمـلات، تشـكيل
  توان نوشت: پس مي ،دهند هندسي مي

d
a(a d) (a d) a ad a d ad

ad d a d≠
+ = +  + = + +

 = ⎯⎯⎯→ =

2 2 2 2

02
16 4 16 16 8

8 16 2
   

ــذاري  ــا جايگـــ aبـــ d= ــلات2 aو a، جمـــ d+ aو 4 d+16 
,dصورت به d, d18 6 آيند. چون ايـن اعـداد، جمـلات متـوالي      در مي 2

qاند پس دنباله هندسي =   شود. مي 3

نگاه به آينده – )1( حسابان
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  16:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  آوريم: دست مي  جملة اول دنبالة هندسي را به 4حال مجموع 

a ( q )S
q

a ( ) a ( ) a a

−=
−

− −= = = × =
− −

414

4
1 1 1 1

1
1

1 3 80 40 401 3 2

   

 )6تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »2« ةگزين - 77
bS

a
−= = = cPها و جمع ريشه 3

a
= =   ها ضريب ريشه 1=

  كنند. پس در معادله صدق مي معادله هستندهاي  ريشه βو αچون

x x x x
α = α −− + =  = −  
β = β −

α − + β − = α + β = α + β

2
2 2

2

4 2 244 4

3 13 1 0 3 1
3 1

3 1 3 1

   

  :پس .هستندچون ضرب و جمع دو ريشه مثبت شد پس هر دو ريشه مثبت 

A A A S P

A A

= α + β  = α + β + αβ  = +

 =  =

2 2

2
2 2

5 5
  

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(   »2« ةگزين -78
c bP ,S
a a

( ) ( )

( ) (S P) ( )

−= α ×β = = − = α + β = = −

α + = −βα + β = −  β + = −α

β α β α+ = + = −β − α
α + β + −β −α

= − α + β = − − = − + = −

7 7 7 7 2 2
5 5 5 5

2 2 2

1 2

22 2

2 2
2 4 2 6

   

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

 (اميرهوشنگ خمسه)  » 4« ةگزين -79

  كنيم:  معادلة اوليه را حل مي

x x (x )(x )
α =− + =  − − =  β =

2 413 36 0 4 9 0 9  

S  هستند.  3و  2به ترتيب  βو αپس
P
′ = + =

 ′ = × =

2 3 5
2 3 6  

  پس معادلة جديد به صورت زير است: 

x S x P x x′ ′− + =  − + =2 20 5 6 0  
b  در نتيجه:  c− = − − = −5 6 11  

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

  )حميد عليزاده(   »2« ةگزين -80
bS x x b

ax bx
cP x x
a

, x x , (x x )
x x x x

x xx x
x x

(x x ) x x P S P

( ) ( b) ( ) b b

− = + = = −+ + =  
 = = =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

+
 =

= +  = −

 = − −  =  = ± = ±

1 22

1 2

1 2 1 22 2 2 21 2 1 2
2 21 21 2 2 2
1 2

3 2 2 3 21 2 1 2
3 2 2

2 0
2

1 1 1 12

2

2 2 2
2 2 2 2 20 20 2 5

ÂMIve ¾²ILºj

   

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

 
  (كتاب آبي)   »2« ةگزين - 81
  دانيم: مي

... ( n ) n+ + + + − = 21 3 5 2   : مجموع اعداد طبيعي فرد 1
... n n(n )+ + + + = +2 4 6 2   : مجموع اعداد طبيعي زوج 1

n  بنابراين: n n
n (n ) n

= =  =
+ +

2115 115116 1 1 

 )4تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »2« ةگزين - 82
و آخرين آنها عدد  14، عدد 7اولين عدد دو رقمي مضرب  راه حل اول:

+...است، پس بايد مجمـوع  98 + +14 21 را حسـاب كنـيم كـه     98
است.  7و قدرنسبت  14اول  ةحسابي با جمل ةمجموع جملات يك دنبال
  آوريم: دست مي تعداد اين جملات را به

n −= + = + = + =98 141 1 12 1 137
  

n n
nS (a a ) S ( ) = +  = + = × =1 13

13 1314 98 112 7282 2 2
   

  راه حل دوم:
S ... ...= + + + = × + × + + ×14 21 98 7 2 7 3 7 14   

( ... ) (( ... ) )= × + + + = × + + + −7 2 3 14 7 1 2 14 1   

n(nدانيم مي )... n ++ + + = 11 2 2
  ، پس:

S ( ) ( )×= × − = × − =14 157 1 7 105 1 7282
  

 )4تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   

 سؤالات آشنا – )1( حسابان

  آخر ةجمل –اول ةجمل
 قدرنسبت
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  17:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  (كتاب آبي)   »2« ةگزين -83
  از آنجايي كه:

  n
nS ( a (n ) d)= + −12 12

  

  S ( a d) ( a d)= + = +20 1 1
20 2 19 10 2 192

  

S ( a d) ( a d)= + = +12 1 1
12 2 11 6 2 112

  

  S S ( a d) ( a d)=  + = × +20 12 1 13 10 2 19 3 6 2 11  
a d a d + = +1 110 95 18 99  

a d d a = −  = −1 18 4 2  
a =3 a، پس6 d+ =1 2   ، بنابراين:6

a ( a ) a+ − =  = −1 1 12 2 6 2  
dو در نتيجه = a  و از آنجا: 4 a d ( )= + = − + =10 1 9 2 9 4 34 

 )4تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »4« ةگزين - 84
n, ( ) , ( ) , ... , ( ... ) , ...−+ + + + + + +2 2 11 1 2 1 2 2 1 2 2 2   

 ـ  ةجمل ـ nفوق برابر است با مجمـوع  ةام دنبالnةجمل  ةاول يـك دنبال
  ، پس:2و قدر نسبت  1اول  ةهندسي با جمل

n
n n

n
( )a ... − × −= + + + + = = −

−
2 1 1 2 11 2 2 2 2 12 1    

  اول اين دنباله، برابر است با: ةجمل nبنابراين مجموع
n

nS ( ) ( ) ( ) ... ( )= − + − + − + + −1 2 32 1 2 1 2 1 2 1  
n( ... ) ( ... )= + + + + − + + +1 2 32 2 2 2 1 1 1   

n
n( ) n n+× −= − = − −

−
12 2 1 2 22 1  

  اول برابر است با: ةجمل 9لذا مجموع 
( )S += − − = − =9 19 2 9 2 1024 11 1013  

 )6تا  4هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »3« ةگزين - 85
 ـاول  ةجمل 9توان مجموع  صورت كسر را مي  ةهندسـي بـا جمل ـ   ةدنبال

aاول =1 qو قدر نسبت 1 t= در نظر گرفـت. همچنـين مخـرج را     −
bاول ةهندسـي بـا جمل ـ   ةدنبال اول ةتوان مجموع سه جمل مي =1 و  1

ــبت qقدرنســ t′ = − ــپس از رابطـــ ـ   3 ــت و ســ ــر گرفــ  ةدر نظــ
n

n
a ( q )S

q
−=
−

1 1
 دست آورد. حاصل آنها را به 1

  

( ( t) ) t
t t ... t t ( t) t

t t ( ( t ) ) t
( t ) t

− − +
− + − − + − − += =

− + − − +

− − +

9 9
2 7 8

3 6 3 3 9
3 3

1 1 1
1 1 1

1 1 1 1
1 1

  

t ( t)( t t ) t t (t )
t ( t)

+ + − += = = − + = − +
+ +

3 2 2 21 1 1 1 311 1 2 4  

  
t

( )
+= +⎯⎯⎯⎯⎯→ − + =

1 17
22 1 17 1 3 52 2 4  

 )6تا  4هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »1« ةگزين - 86
ضـرب آن دو ريشـه برابـر اسـت،      هـا بـا معكـوس حاصـل     مجموع ريشه

Sيعني
P

=   ، بنابراين:1

b mS
ax ( m )x ( m)

c mP
a

− = − = −+ − + − =   − = =

2
2 1

33 2 1 2 0 2
3

  

mS ( m )(m )
P m

−=  − =  − − =
−

1 2 1 3 2 1 2 93 2
   

m m m m m − − + =  − − =2 22 4 2 9 2 5 7 0   

( m )(m ) m , m − + =  = − = 72 7 1 0 1 2
   

mاما به ازاي = آن  دلتـاي ي حقيقـي نـدارد، زيـرا     معادله ريشـه   1−

mمنفي خواهد بود، پس  = 7
2

  قابل قبول است. 

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »3« ةگزين -87
  كند، پس داريم: مي معادله در خود معادله صدق  ةريش

  α − α − =  α = α +2 22 2 0 2 2  
α ةبا جايگذاري در رابط − α + β2 :خواهيم داشت   

  ( )α − α + β = α + − α + β = α + β +2 2 2 2   

 تاn ي هندسيدنبالهةجملnمجموع

@physicsjeiroodi

forum.konkur.in

www.konkur.in



 
  

  
  

  18:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  
bS

a
−=α+β= =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→α + β + = + =
2

2 2 2 4 

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »2« ةگزين -88

  در نظر بگيريم، طبق فرض داريم:  هاي معادله را ريشه βو  αاگر 

  α =  αβ =
β
1 1  

mxهـاي معادلـه   از طرفي حاصلضرب ريشه x (m )+ + − =2 23 2 0 

cبرابر با mP
a m

−= =
2   است، بنابراين:2

  m
m

−αβ =  =
2 21 1  

mبا فرض    كنيم: ضرب مي mي اخير را در  ، طرفين معادله0≠

  m m m m (m )(m )− =  − − =  − + =2 22 2 0 2 1 0  

mبه ازاي  = حقيقي ندارد، زيرا دلتاي معادلـه منفـي    ة، معادله ريش2

mخواهد بود، پس فقط =   قابل قبول است. 1−

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  (كتاب آبي)   »3« ةگزين - 89

xي با بازنويسي معادله ( x )+ =5 3     خواهيم داشت: 2

x x+ − =25 3 2 0  

aدر اين معادله  c b+ αهاي معادلـه  ، پس ريشه= = βو 1− = 2
5 

  ي جديد عبارتند از: هاي معادله است، بنابراين ريشه

  =
β2
1 25

4  ،=
α2
1 1  

xكند، لـذا   ي معادله در خود معادله صدق مي ريشه = را در معادلـه   1

  دهيم: ميقرار 

  k k− + =  =4 25 0 29  

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

  (كتاب آبي)   »1« ةگزين - 90

x x x x= −  + − =2 25 5 0   

bS x x
a

cP x x
a

 = + = − = − 
 = = = −

1 2

1 2

1

5
   

  آوريم: دست مي جديد را به ةهاي معادل ضرب ريشه مجموع و حاصل

(x ) (x )S
(x ) (x ) (x ) (x )

+ + +′ = + =
+ + + +

3 31 2
3 3 3 31 2 1 2

1 11 1
1 1 1 1

   

(x x x ) (x x x )

(x x x x )

+ + + + + + +
=

+ + +

3 2 3 2
1 21 1 2 2

31 2 1 2

3 3 1 3 3 1
1

  

x x (x x ) (x x )

(x x x x )

+ + + + + +
=

+ + +

3 3 2 2
1 21 12 2
31 2 1 2

3 3 2
1

  

S SP (S P) S
(P S )

− + − + +=
+ +

3 2
3

3 3 2 3 2
1

  

( )
( )

− − + + − += = −
− − + 3

1 15 3 1 10 3 2 16
1255 1 1

   

P
(x ) (x ) (x x x x )

′ = × =
+ + + + +3 3 31 2 1 2 1 2

1 1 1
1 1 1

  

( )
= = −

− − + 3
1 1

1255 1 1
  

x S x P x x′ ′− + =⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − =
2 0 2 16 1 0125 125   

x x x x×⎯⎯⎯→ + − =  + =125 2 2125 16 1 0 125 16 1   

 )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   
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  19:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  
  )فرد محمدرضا حسينيسيد(  »2« گزينة -91

درجـه، برابـر    αرو به زاويـة   ، طول كمان روبهRاي به شعاع  در دايره
Rl π α= اندازة  ها در يك دايره متناسب با است، بنابراين طول كمان 180

  باشد و داريم: زاوية مقابل آنها مي

l l=  = π
π

90 34120



  

 )12صفحة  -2هندسه ( 
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -92

ــث OAB ،OAدر مثلـ OB= وˆAOB = ــابراين  060 ــت، بنـ اسـ
اسـت. طبـق    3الاضلاع بوده و شعاع دايره برابـر   متساوي OABمثلث

  رابطة طول كمان در دايره داريم: 

Rπ α π× ×= = = π
0

0 0
3 60

180 180
  ABطول كمان

  )12صفحة  -2(هندسه   
----------------------------------------------    

  )محمد خندان(  »2«گزينة  - 93

  
تـر از   و كوچـك  Cتر از شعاع دايـرة  ، بزرگdفاصلة مركز دايره از خط

را در دو  ′Cدايـرة  dاست، بنابراين مطابق شكل خط ′Cشعاع دايرة
  ندارد.  Cكند ولي نقطة مشتركي با دايرة قطع مي Bو Aنقطة

  )11و  10هاي  صفحه -2(هندسه   
----------------------------------------------    

 فرشاد فرامرزي)(  »3«گزينة  - 94

  كند. در نتيجه: يك وتر، آن وتر و كمان نظير آن را نصف مي قطر عمود بر

  

  
 BC BD x x

x

=  + = −

 = 0
2 10 3 5

15
  

    BD ( ) AD= − =  = − =0 0 0 0 0 03 15 5 40 180 40 140  

ADĈ = = =
0 0140 702   محاطي)زاوية  (2

  )13ة صفح - 2 هندسه(  

 ----------------------------------------------  

  )احسان خيراللهي(  »2«گزينة  -95

  گاه مطابق شكل داريم:  را به مركز دايره وصل كنيم، آن Cاگر نقطة

  

ˆ ˆˆODC : OD OC OCD ODC DOC
Δ

=  = =  =0 040 100  

ˆAOD AD= =   (زاوية مركزي)030

ˆ ˆ ˆ ˆAOD DOC BOC BOC+ + =  + + =0 0 0 0180 30 100 180  

ˆBOC BC =  =0 050 50  

  )12و  11 هاي صفحه -2(هندسه   

----------------------------------------------    

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  -96

نمـايش   rتر را با و شعاع دايرة كوچك Rتر را با اگر شعاع دايرة بزرگ

  گاه داريم:  دهيم، آن

  

R r= π − π2   مساحت ناحية محصور2

(R r ) R r π = π −  − =2 2 2 216 16  

 نگاه به آينده– )2( هندسه
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  20:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

OHB : BH OB OH R r
Δ

= − = − =2 2 2 2 2 16  

BH AB =  =4 8  

  )13صفحة  -2(هندسه   

----------------------------------------------    

  )احسان خيراللهي(  »4«گزينة  -97

)1(       BA BC BA BC=  =  

 AC BA BC + =    قطر دايره است 0180

 ( ) BC BC⎯⎯⎯→ =  =1 0 02 180 90  

   AD BC AD AD+ =  + =  =0 0 0 0110 90 110 20  

DC = − =0 0 0180 20 160  

CDˆCBD = =   زاوية محاطي)(0802

  )14و  13هاي  صفحه -2(هندسه   

----------------------------------------------    

  )علي ساوجي(  »3«گزينة  - 98

 BDاسـت، بنـابراين   090زاوية محاطي و اندازة آن برابر BADزاوية

  قطر دايره است و در نتيجه داريم: 

  
 AB AD AB AD=  = = 090  

  ADE ADEˆABE ADE=  =  =0 065 1302   (زاوية محاطي)2

DE = − =0 0 0130 90 40  

DEˆDAE = =   (زاوية محاطي)0202

  )14و  13هاي  صفحه -2(هندسه   

----------------------------------------------    

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  -99

  

را از مركـز   ABو فاصـلة وتـر   x2را برابر ABمطابق شكل طول وتر

  گيريم. در اين صورت داريم:  درنظر مي y5دايره برابر

OHB: OH BH OB y x
Δ

+ =  + =2 2 2 2 225 27  

OH D : OH DH OD y x
Δ

′ ′ ′+ =  + =2 2 2 2 29 9 27  

x y x

x y y

 + = =  
 + = = 

2 2 2

2 2 2
25 27 2

9 9 27 1
  

xبنابراين = 2برابر ABو طول وتر2   است.  2

  )13صفحة  -2(هندسه   

----------------------------------------------    

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2« گزينة - 100

   BD ABD CBD AD DC =    است. Bنيمساز زاوية  =

    



BCD AD BC CD ADBAD ABD ( )

BC

∧ ∧
− = − = + −

= =

2 2 2 2 2

502


  

طبق فرضتوجه كنيد كه 
BCBAC

∧
= = 502

 .است  

 )14و  13هاي  صفحه -2هندسه ( 

 

@physicsjeiroodi

forum.konkur.in

www.konkur.in



 
  

  
  

  21:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )مند پوريا علاقه(   »2« ةگزين -101

)بار ←B,Aمالش در صورت )A+  و بار( )B− شود. مي  
)بار ←C,Eدر صورت مالش )E−  و بار( )C+ شود. مي  

  نيروي دافعه

  جاذبهنيروي 
  )5تا  2هاي  صفحه - 2 فيزيك(

-------------------------------------------------  
  )عليرضا گونه(   »4« ةگزين - 102

Bمشابه اگر دو كرة رساناي A»    سـپس  و را با يكديگر تمـاس دهـيم
و كـره  الكتريكي به انـدازة ميـانگين بارهـاي الكتريكـي د    جدا كنيم، بار 

  شود. يعني داريم: تقسيم مي

A B
A B

q qq q C+ +′ ′= = = = + μ4 20 122 2   

و انـدازة بـار    Cμ12بـه  Cμ4از Aچون انـدازة بـار الكتريكـي كـرة    
تـوان نتيجـه    مـي  رسيده اسـت،  Cμ12به Cμ20از Bالكتريكي كرة

منتقل شده است. بـا توجـه بـه     Bبه كرة Aگرفت كه الكترون از كرة
qرابطة ne=  جا شده داريم: هاي جابه محاسبة تعداد الكترونبراي  

A Aq q q C

q ne n / n− −

′Δ = − = − = − μ

Δ =  − × = − × ×  = ×6 19 13
12 20 8

8 10 1 6 10 5 10
  

  )5تا  2هاي  صفحه - 2 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(   »1« ةگزين - 103
چـون بـا دادن الكتـرون بـه     بار منفي دارد. از طرف ديگر،  دانيم الكترون مي

الكتريكي آن تغيير كرده است، بنابراين، در ابتدا بار الكتريكـي  جسم نوع بار 
جسم مثبت بوده است كه با گرفتن الكترون منفي شده و نوع بار آن تغييـر  

qكه كرده است. بنابراين با توجه به اين neΔ =   است، داريم: −

q nC C
q nC C

q q q

ne

n / n

−

−
=− =− ×

= = ×
− −

− −

= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

− × = × +

 − × = − × ×  = × ·»oT§²H

9
2

9
1

6 6 10
2 1 2 2 10

9 9

9 19 10
6 10 2 10

8 10 1 6 10 5 10
   

  )5تا  2هاي  صفحه - 2 فيزيك(
-------------------------------------------------  

 )(حسين مخدومي  »3«گزينة  - 104
هـا كـم    با نزديك كردن ميلة باردار به الكتروسكوپ باردار، فاصـلة ورقـه  

گيريم كـه الكتروسـكوپ بـاردار بـوده و بـار آن       پس نتيجه مي ،شود مي
هـا كـم    مثبت است؛ زيرا با تجمع بارهاي مثبت در كلاهك، فاصلة ورقه

  شوند.  شده و به هم نزديك مي
ها، همة بارهاي مثبـت الكتروسـكوپ    در ادامه و در لحظة بسته شدن ورقه

ي منفـي روي  يابنـد. پـس از ايـن لحظـه، بارهـا      در كلاهك آن تجمع مي
شـود. بـراي برقـراري ايـن      هـا از هـم مـي    ها موجب فاصله گرفتن آن ورقه

  تر باشد. شرايط، لازم است بار ميله نسبت به بار الكتروسكوپ بسيار بزرگ
  )5 تا 2هاي  صفحه - 2(فيزيك  

-------------------------------------------------  

  )امير ستارزاده(   »2« ةگزين -105
  قانون كولن داريم:طبق رابطة 

q q
F k N

r ( )

− −

−
× × × × ×= = =

×

9 6 61 2
2 2 2

9 10 2 10 4 10 80
3 10

   

  )10تا  5هاي  صفحه - 2 فيزيك(
-------------------------------------------------  

  )مند پوريا علاقه(   »1« ةگزين - 106
  داريم: Cqو Bqقانون كولن براي دو بار طبق رابطة

A B
AB

B C
CB

T,B AB CB

k q q k q q kqF
r d d

k q q k q q kqF
r d d

kqF F F ( )
d

× ×= = =

× ×= = =

= + =

2
2 2 2

2
2 2 2

2
2

2 4 8

4 2 8

16 1

       

A C
AC

B C
BC

T,C AC BC

( ),( ) T,B

T,C

k q q k q q kqF
r d d

k q q k q q kqF
r d d

kqF F F ( )
d

kq
F d
F kq

d

× ×= = =

× ×= = =

= + =

⎯⎯⎯⎯→ = =

2
2 2 2

2
2 2 2

2
2
2

22 1
2

2

2 2
4
4 2 8

9 2

16
16
99

     

  )10تا  5هاي  صفحه - 2 فيزيك(  
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  22:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

 (حسين مخدومي)  »4«گزينة  -107
  اي داريم: صورت مقايسه با توجه به رابطة قانون كولن و نوشتن آن به

q q q
rr

| q | | q |F r( )
F | q | | q | r

(q x)(q x)
q

= =

′=

′ ′′
= × × ⎯⎯⎯⎯⎯→

′

− += ×

1 2

2

21 2
1 2

2
15 44

  

qq (q x ) q x q x x = −  =  =  =2 2 2 2 215 16 16 4 4
   

%
q

q
q q

Δ= × = × =4100 100   درصد تغيير بار 25

  )7تا  5هاي  صفحه -2(فيزيك 
 ---------------------------------------------- 

  (نيما نوروزي)  »1«گزينة  - 108
  : يابيم ميبارها را بر روي محور مختصات  مكانابتدا 

  
قـرار   q2و q1در خارج از خط واصل بارهاي q3كه بار با توجه به اين
حتمـاً مثبـت    q1نامند، پس بـار   همنا q2و q1بار 2 دارد، در نتيجه

qبا فرض است،  >3   حال داريم: 0
| q | | q | | q | | q |F F k k

r r
=  =1 3 2 31 2 2 21 2

  

q

| q | | q | | q |
r r

| q | C q C>

 =  =

 = μ ⎯⎯⎯→ = μ1

1 2 1
2 21 2

1 1

9
4 36

1 1
  

  )10تا  5هاي  صفحه -  2(فيزيك 
-------------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »3« گزينة -109

نيـروي  نـوع  جاذبـه و   q2و  q1نيـروي الكتريكـي بـين بارهـاي     نوع 
  توان نوشت: دافعه است، بنابراين مي q3و  q2الكتريكي بين بارهاي 

| q | | q |F k N
r

− −

−
× × ×= = × × =

×

6 691 212 2 4
3 10 1 109 10 30

9 10
   

| q | | q |F k N
r

− −

−
× × ×= = × × =

×

6 693 232 2 4
4 10 1 109 10 40

9 10
   

هـا از   يكديگر عمودند. لذا اندازة براينـد آن بر  F32و F12چون دو بردار

  آيد. دست مي رابطة فيثاغورس به

TF F F N= + = + =2 2 2 212 32 30 40 50   

  
 )10تا  5هاي  هصفح - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3« گزينة -110

و  هـا  آن علامت باشند، بين دو بار، روي خـط واصـل   همالكتريكي وقتي دو بار 

اي يافت كه اگر بـار سـومي قـرار     توان نقطه نزديك به بار با اندازة كوچكتر، مي

ــاي   ــر آن صــفر شــود. پــس باره ــاي وارد ب ــد نيروه ــيم، براين  q3و q1ده

qاند و علامت هم >3   توان نوشت: ، ميq2است. براي برقراري شرط تعادل 0

q q
F F q q q / C=  =  =  = μ1 312 32 3 1 3

1 2 5400 100 4
   

  داريم: q2جايي بار پس از جابه

q
3

25cm 5cm

q
2

q
1 F

12
F32

++ -

� �

  
( ) ( )F / N

( )
F / i (N)

− −

−
× × ×′ = × × =

×
′ = −

6 6912 2 2

12

10 10 1 109 10 1 44
25 10

1 44


   

( / ) ( )F N
( )

F i (N)

− −

−
× × ×′ = × × =

×
′ =

6 6932 2 2

32

2 5 10 1 109 10 9
5 10

9


   

T,F F F / i i / i (N)′ ′ ′= + = − + =2 12 32 1 44 9 7 56
    

   

 )10تا  5هاي  هصفح - 2(فيزيك  

@physicsjeiroodi

forum.konkur.in

www.konkur.in



 
  

  
  

  23:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401تير  31آزمون «پاسخ تشريحي 

  
  )نژاد ايمان حسين(  »3« ةگزين -111

هاي پيشين فقط از برخي مواد طبيعي مانند چوب، سنگ، خاك،  انسان
بردند، اما با گذشت زمان توانستند موادي ماننـد   پشم و پوست بهره مي

  سفال را توليد و برخي فلزها را نيز استخراج كنند.
  )2 و 1هاي  صفحه - 2 شيمي(  

-------------------------------------------------  
  )نژاد ايمان حسين(  »1« ةگزين -112

  هاي (الف) و (ت) درست هستند.  عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

  شود. عبارت (ب): اجزاي دوچرخه از فراوري سنگ معدن و نفت خام حاصل مي
از مـواد اوليـه دور   اي، مقـداري   عبارت (پ): در فرايند توليـد هـر مـاده   

  شوند. ريخته مي
  )3 و 2هاي  صفحه - 2 شيمي(  

------------------------------------------------- 
  )نژاد ايمان حسين(  »2« ةگزين -113

  هاي (الف) و (ت) درست هستند.  عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

از منابع يك كشور بيشتر  صحيح برداري عبارت (ب): هر چه ميزان بهره
  تر است. باشد، آن كشور توسعه يافته

عبارت (پ): با توجه به نمودار داده شده، سرعت رشد مصرف مواد فلزي 
  هاي فسيلي است. بيشتر از سوخت

  )5 و 4هاي  صفحه - 2 شيمي(  
------------------------------------------------- 

  )نژاد ايمان حسين(  »4« ةگزين -114
اي عنصـرها جـاي دارد، امـا     جـدول دوره  18كـه در گـروه    هليم با ايـن 

است و آرايش الكترونـي لايـة ظرفيـت آن بـا ديگـر       sعنصري از دستة 
  گازهاي نجيب متفاوت است.

  )6 و 5هاي  صفحه - 2 شيمي(  
------------------------------------------------- 

  )نژاد ايمان حسين(  »1« ةگزين -115
يعنـي عـدد   هـا   آنترين ويژگي  عنصرها در اين جدول بر اساس بنيادي

  اند. )، چيده شدهZاتمي (
  )9تا  6هاي  صفحه - 2 شيمي(  

------------------------------------------------- 
  )نژاد ايمان حسين(  »2« ةگزين -116

عنصر كربن (گرافيـت) رسـاناي جريـان     ،در گروه چهارده جدول تناوبي
  الكتريسيته است، اما رسانايي گرمايي مناسبي ندارد.

  )9تا  7هاي  صفحه - 2 شيمي(  
------------------------------------------------- 

  )ارسلان عزيززاده(  »3« ةگزين - 117
  رسانايي الكتريكي كمي دارد. Siالف) 

  شود. در اثر ضربه خرد مي ب) گرافيت
  .پ) قلع رساناي خوب گرماست

  )9تا  7هاي  صفحه - 2 شيمي(  

  )زاده مرتضي حسن(  »2« ةگزين -118
اطلاعات داده شده مربوط به يك نافلز با حالت فيزيكي جامد است كـه  

  تواند الكترون به اشتراك بگذارد و يا بگيرد.  مي
  بررسي موارد مطرح شده:

هـاي ذكـر    ، گوگرد است و همه ويژگي16گروه  درست، دومين عنصر -
  شده را دارد.

  دورة چهارم اسكانديم است كه يك فلز است. سومين عنصرنادرست،  -
، كربن است، كه نافلز جامـد اسـت   14نادرست، نخستين عنصر گروه  -

گـذارد و الكتـرون    اما طبق كتاب درسي فقط الكترون بـه اشـتراك مـي   
  گيرد. نمي

  .م است كه يك فلز استعنصر دورة سوم آلوميني نادرست، سومين - 
  )9تا  7هاي  صفحه - 2 شيمي(  

------------------------------------------------- 

  )عباس هنرجو(  »3« ةگزين -119
  گوگرد همانند فسفر نافلز است و هر دو رساناي جريان برق نيستند.

  )10تا  7هاي  صفحه - 2 شيمي(  
------------------------------------------------- 

  )عباس هنرجو(  »4« ةگزين - 120
  ها: بررسي عبارت

در عنصـر واقـع   و  P15،و دورة سوم 15نادرست، عنصر واقع در گروه آ) 
فسـفر رسـاناي جريـان الكتريكـي      .باشد مي Si14،و دورة سوم 14گروه 
  .داردرسانايي الكتريكي و است فلز  م يك شبهيسيليسكه  ، در حالينيست

 ،جــدول تنــاوبي دورة چهــارماز  pدرســت، دومــين عنصــر دســتةب) 
)ژرمانيم Ge)32 فلز است. است كه يك شبه  

هاي  هاي واقع در زيرلايه درست، عدد كوانتومي فرعي براي الكترونپ) 
s وp عنصـرهاي اصـلي   ترتيب برابر صفر و يك است. لاية ظرفيت به 

ــتة ــة pدس ــامل دو زيرلاي ــي pو sش ــود. از آن م ــراي   ش ــه ب ــا ك ج
s، lواقع در زيرلاية هاي الكترون هـاي   است. پـس فقـط الكتـرون    0=

l)ةواقع در زيرلاي )p=1 گيريم. را در نظر مي  
:

l p p p p p p

l ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
↓ ↓

=

= × + × + × + × + × + × =

1 2 3 4 5 6
13 14 15 16 17 18

1 4 4 4 4 4 4

1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 21Ì¼μ\¶

½»o¬  ½à nIμ{

  
  

ــروه   ت)  ــر گ ــا عنص ــت، تنه ــت دادن   13درس ــورت از دس ــه در ص ك
ــرون ــه آرايــش هش ــ 3( خــود هــاي ظرفيتــي الكت ــرون) ب ــايي  تالكت ت

  است. Al13رسد، مي
 ،كه عنصرهاي واسـطه نيـز حضـور دارنـد     به بعد 4درست، از دورة ث) 

 3و 2، 1هـاي   تعداد فلزها خيلـي بيشـتر از نـافلزات اسـت امـا در دوره     
  ت.ستعداد فلزها بيشتر از نافلزها ني ،جدول

  )10تا  6هاي  صفحه - 2 شيمي(  

 نگاه به آينده– )2( شيمي
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